

മി. സ്പീക്കർ: ഓർഡർ.....ഓർഡർ..... ചോദ്യം നമ്പർ (\*361)

(കേരള സംസ്ഥാന ബാലാവകാശ കമ്മീഷനിലെ രണ്ടംഗങ്ങളുടെ നിയമനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ആരോഗ്യ വകുപ്പുമന്ത്രി അധികാര ദുർവിനിയോഗം നടത്തിയതായി ഹൈക്കോടതി പരാമർശമുണ്ടായതിനാൽ ആരോഗ്യവും സാമൂഹ്യനീതിയും വകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രീമതി കെ. കെ. ശൈലജ ടീച്ചർ രാജിവയ്ക്കണമെന്നാവശ്യപ്പെട്ട് ചോദ്യോത്തരവേള ആരംഭിച്ചപ്പോൾതന്നെ യു.ഡി.എഫ്. അംഗങ്ങൾ ബാനറും പ്ലക്കാർഡുമായി നടുത്തളത്തിലിരുന്ന് മുദ്രാവാക്യം മുഴക്കി സഭാ നടപടികൾ തടസ്സപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ടിരുന്നു.)

**ഇറച്ചിക്കോഴി ഉത്പാദനത്തിൽ സ്വയം പര്യാപ്തത**

(\*361) ശ്രീ. വി. അബ്ദുറഹിമാൻ:  
ശ്രീ. കെ. വി. വിജയദാസ്:  
ശ്രീ. പി. ടി. എ. റഹീം:  
ശ്രീ. എം. നൗഷാദ്: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക് വനവും

മൃഗസംരക്ഷണവും മൃഗശാലകളും വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകാമോ:

(എ) ഇറച്ചിക്കോഴി വളർത്തലിൽ കർഷകരും ഉപഭോക്താക്കളും അയൽ സംസ്ഥാനങ്ങളിലെ വ്യാപാരികളുടെ ചൂഷണത്തിന് വിധേയരാകുന്നത് അവസാനിപ്പിക്കാനായി എന്തെങ്കിലും പദ്ധതിയുണ്ടോ;

(ബി) ഈ മേഖലയിൽ സംസ്ഥാനത്തെ കർഷകരെ

സ്വയംപര്യാപ്തമാക്കുന്നതിനായി ആവശ്യത്തിന് ജനിതകമേന്മയുള്ള കോഴിക്കുഞ്ഞുങ്ങളും കോഴിത്തീറ്റയും ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുവേണ്ട സൗകര്യങ്ങൾ ഏർപ്പെടുത്താൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടോ;

(സി) ഇക്കാര്യത്തിൽ കേരള സ്റ്റേറ്റ് പൗൾട്രി ഡെവലപ്മെന്റ് കോർപ്പറേഷന്റെ പ്രവർത്തനം വിപുലീകരിച്ച് ഉല്പാദനത്തിനുവേണ്ട ഭൗതിക സാഹചര്യങ്ങൾ സ്വയംപര്യാപ്ത നേടാൻ പദ്ധതി തയ്യാറാക്കുമോയെന്ന് വ്യക്തമാക്കുമോ?

വനവും മൃഗസംരക്ഷണവും മൃഗശാലകളും വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. കെ. രാജു): സർ,

(എ) കുടുംബശ്രീ, കെ.എസ്.പി.ഡി.സി., മൃഗസംരക്ഷണ വകുപ്പ് എന്നിവയുടെ സംയുക്താഭിമുഖ്യത്തിൽ ഇറച്ചിക്കോഴി വളർത്തൽ യൂണിറ്റുകൾ ആരംഭിച്ച് വില നിയന്ത്രണം സാധ്യമാക്കുവാൻ നടപടി സ്വീകരിച്ചുവരികയാണ്. 2017-18 വർഷം 1000 യൂണിറ്റും തുടർ വർഷങ്ങളിൽ ഘട്ടംഘട്ടമായി ആകെ 5000 യൂണിറ്റുകളും തുടങ്ങുവാനാണ് ലക്ഷ്യമിട്ടിരിക്കുന്നത്.

(ബി) മൃഗസംരക്ഷണ വകുപ്പിന്റെ ഫാമുകൾവഴി കേരള വെറ്ററിനറി യൂണിവേഴ്സിറ്റി ഇതര കേന്ദ്ര/കേരള സർക്കാർ ഏജൻസികളുടെ സഹകരണത്തോടെ വീട്ടുവളപ്പിലെ കോഴി കൃഷിക്ക് അനുയോജ്യമായ ജനിതക മേന്മയുള്ള കോഴിക്കുഞ്ഞുങ്ങളെ ഉല്പാദിപ്പിച്ച് കർഷകർക്ക് നൽകി മുട്ട, ഇറച്ചി ഉല്പാദനം

വർദ്ധിപ്പിക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യം സാധ്യമാക്കുവാൻ 59 ലക്ഷം വിരിയിപ്പ് മുട്ടകളും 49 ലക്ഷം കോഴിക്കുഞ്ഞുങ്ങളെയും ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു.

കെ.എസ്.പി.ഡി.സി.-യുടെ ആഭിമുഖ്യത്തിൽ കുടുംബശ്രീ യൂണിറ്റുകൾ വഴിയുള്ള കോഴിവളർത്തൽ, കോഴിവളർത്തൽ ഗ്രാമം പദ്ധതി, റൂറൽ ബാക്യൂൾഡ് പദ്ധതി, പട്ടികജാതിക്കാർക്കുവേണ്ടിയുള്ള കോഴി വളർത്തൽ പദ്ധതി എന്നിവയിലൂടെ 69800 മുട്ടക്കോഴികളെ വിതരണം ചെയ്യുന്നു. കൂടാതെ കെപ്കോ ആശ്രയ പദ്ധതി, കെപ്കോ നഗരപ്രിയ പദ്ധതി, കുഞ്ഞു കൈകളിൽ കോഴിക്കുഞ്ഞു പദ്ധതി, കോൾ നിലങ്ങളിലെ കോഴിവളർത്തൽ, ഇന്റഗ്രേഷൻ പദ്ധതി എന്നീ പദ്ധതികളും നടപ്പിലാക്കുന്നു. തിരുവനന്തപുരം ജില്ലയിൽ കുടപ്പനക്കുന്നിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന ബ്രോയിലർ ബ്രീഡർ ഫാമിൽ മേൽത്തരം ഇറച്ചിക്കോഴിക്കുഞ്ഞുങ്ങളെ ഉല്പാദിപ്പിച്ച് സൗജന്യ നിരക്കിൽ കർഷകർക്ക് വിതരണം ചെയ്ത് ഇറച്ചിക്കോഴി വളർത്തൽ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. മൃഗസംരക്ഷണ വകുപ്പും കൊല്ലം ജില്ലാ പഞ്ചായത്തും സംയുക്തമായി ആയുരിലെ തോട്ടത്തറ ഹാച്ചറിയിൽ 5.82 കോടി രൂപ ചെലവഴിച്ച് ഉല്പാദനം കൂട്ടുവാനുള്ള പദ്ധതി പൂർത്തിയാക്കി വരുകയാണ്. മലപ്പുറം ജില്ലയിലെ എടവണ്ണയിൽ 3 കോടി രൂപ ചെലവഴിച്ച് പുതിയ ഹാച്ചറിയുടെ നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനം തുടങ്ങിയിട്ടുണ്ട്.

മലപ്പുറം ജില്ലയിലെ തന്നെ ആതവനാട് കോഴി വളർത്തൽ ഫാമിൽ ഈ വർഷം തന്നെ ഹാച്ചറി പ്രവർത്തനം തുടങ്ങുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ നിലവിലുള്ള ഹാച്ചറികൾ നവീകരിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികളും സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു. മൃഗസംരക്ഷണ വകുപ്പിന്റെ കീഴിലുള്ള ചെങ്ങന്നൂർ സെൻട്രൽ ഹാച്ചറിയിൽ കോഴിത്തീറ്റ നിർമ്മാണ യൂണിറ്റ് പ്രവർത്തിക്കുന്നു. കൂടാതെ കെ.എസ്.പി.ഡി.സി.-യുടെ തൃശ്ശൂർ ജില്ലയിലെ മാളയിൽ നിർമ്മാണത്തിലിരിക്കുന്ന കെപ്കോ കോഴിത്തീറ്റ ഉല്പാദന യൂണിറ്റ് പ്രവർത്തനക്ഷമമാക്കുന്ന മുറയ്ക്ക് മേൽത്തരം കോഴിത്തീറ്റ ഉല്പാദിപ്പിച്ച് കർഷകർക്ക് വിതരണം ചെയ്യുന്നതാണ്.

(സി) സംസ്ഥാന പൗൾട്രി വികസന കോർപ്പറേഷന്റെ മേൽനോട്ടത്തിൽ സ്ഥല സൗകര്യം, ഫണ്ട് എന്നിവയുടെ ലഭ്യതയനുസരിച്ച് പുതിയ ഫാമുകൾ സ്ഥാപിക്കാനും ഹാച്ചറി സൗകര്യങ്ങൾ വർദ്ധിപ്പിക്കാനും അതുവഴി സംസ്ഥാനത്തിന് ആവശ്യമായ ഇറച്ചിക്കോഴികളെ ഇവിടെത്തന്നെ ഉല്പാദിപ്പിക്കാനുള്ള പദ്ധതി തയ്യാറാക്കാനും ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. അതിന് പര്യാപ്തമായ വിധത്തിൽ ഫാമുകളുടെയും ഹാച്ചറികളുടെയും അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ വികസിപ്പിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. വി. അബ്ദുറഹിമാൻ: സർ, ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷം ഫാമും തൊഴിലാളികളുടെ വേതനവർദ്ധനവ് ആ

വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ട തൊഴിലാളികൾക്ക് വലിയൊരളവോളം ആശ്വാസം പകരുന്നുണ്ട്. കേരളത്തിൽ ജി.എസ്.ടി. നിലവിൽ വന്നതിനുശേഷം കോഴിയുമായുള്ള പ്രശ്നങ്ങൾ ശരിയായ രീതിയിൽ പുറത്തുവന്നത് ധനകാര്യവകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ പ്രസ്താവനയിൽനിന്നും എന്നാണ് മനസ്സിലാക്കാൻ സാധിച്ചത്. കേരളത്തിൽ ആവശ്യമായ കോഴിയുടെ നാലിൽ ഒന്നുപോലും കേരളത്തിൽ ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കാൻ കഴിയുന്നില്ലെന്നുള്ളത് ഒരു വസ്തുതയാണ്. തമിഴ്നാട് സർക്കാർ അവിടെയുള്ള കോഴി കർഷകർക്കാവശ്യമായ സബ്സിഡി നൽകുന്നതുകൊണ്ട് അവർക്ക് ലാഭകരമായ രീതിയിൽ കോഴിവളർത്തൽ നടത്താനും അതിനെ വലിയ വ്യവസായമാക്കി മാറ്റാനും കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. അത്തരത്തിലുള്ള എന്തെങ്കിലും തീരുമാനം സർക്കാരിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്ന് ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടോ?

ശ്രീ. കെ. രാജു: സർ, ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷം മൃഗസംരക്ഷണവകുപ്പിന്റെ കീഴിലുള്ള എല്ലാ ഫാമുകളിലെയും തൊഴിലാളികളുടെ ശമ്പളവർദ്ധനവ് നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ദിവസവേതനക്കാരായ തൊഴിലാളികൾക്ക് ഏറ്റവും കുറഞ്ഞ കൂലി 630/- രൂപയായി തീരുമാനിച്ചു സർക്കാർ ഉത്തരവ് പുറപ്പെടുവിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇത് മൃഗസംരക്ഷണ വകുപ്പിന്റെ

കീഴിലുള്ള എല്ലാ ഫാമുകളിലും നടപ്പാക്കിവരികയാണ്. പ്രധാനമായും ഇറച്ചിക്കോഴി വളർത്തൽ നിർവ്വഹിക്കുന്നത് കെപ്കോ എന്ന സ്ഥാപനമാണ്. ഇറച്ചിക്കോഴിയുടെ വിപണി വില നിയന്ത്രിക്കാനായി, നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി 21-07-2017-ൽ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയും ഞാനും കുടുംബശ്രീ മിഷൻ, കെപ്കോ, മീറ്റ് പ്രോഡക്ട്സ് ഓഫ് ഇന്ത്യ ലിമിറ്റഡ്, മൃഗസംരക്ഷണ വകുപ്പിലെ ഉദ്യോഗസ്ഥർ തുടങ്ങിയവരുടെ സാന്നിധ്യത്തിൽ ഒരു യോഗം ചേരുകയുണ്ടായി. അതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ കുടുംബശ്രീ മുഖാന്തിരം നടപ്പിലാക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്ന പ്രോജക്റ്റിൽ ബ്രോയിലർ കോഴിക്കുഞ്ഞുങ്ങളുടെ വില 35/-രൂപയായും കോഴിത്തീറ്റയുടെ വില 30/- രൂപയായും ഇറച്ചിക്കോഴികളുടെ വില 87/-രൂപയായും കണക്കാക്കി പ്രോജക്ട് രൂപപ്പെടുത്തുന്നതിനാവശ്യമായ തീരുമാനമെടുത്തിട്ടുണ്ട്. ഈ നിലയ്ക്ക് ഭേദഗതി വരുത്തിയ പ്രോജക്ട് ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെയും മൃഗസംരക്ഷണ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെയും പരിഗണനയ്ക്കായി സമർപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇതുപ്രകാരം 2017-18 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ ആയിരം യൂണിറ്റുകൾ തുറന്ന് പ്രവർത്തിക്കുകയും വരും വർഷങ്ങളിൽ, 2020-21 ഓടെ അയ്യായിരം യൂണിറ്റുകൾ സ്ഥാപിക്കാനുമാണ് വിഭാവന ചെയ്തിരിക്കുന്നത്. പ്രസ്തുത പ്രോജക്ട്

നടപ്പിലാക്കി ഇറച്ചിക്കോഴികളുടെ ഉൽപ്പാദനത്തിലും വില നിയന്ത്രണത്തിലും ഫലപ്രദമായി ഇടപെടാൻ കഴിയുമെന്നാണ് സർക്കാർ കരുതുന്നത്. കുടുംബശ്രീ യൂണിറ്റുകളെയാണ് ഈ യൂണിറ്റുകൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ചുമതലപ്പെടുത്താൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. കർഷകർക്ക് മിതമായ നിരക്കിൽ ഒരു ദിവസം പ്രായമുള്ള കോഴിക്കുഞ്ഞുങ്ങളെ നൽകുകയും 45 ദിവസം കഴിഞ്ഞതിനുശേഷം അവയെ അപ്പോഴത്തെ വില നിശ്ചയിച്ച് തിരിച്ചെടുക്കുകയും ചെയ്യുന്ന ഒരു പദ്ധതിയാണ്. അതുവഴി ഇറച്ചിക്കോഴികളുടെ ഉൽപ്പാദനം കേരളത്തിൽ വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ കഴിയും. അതുവഴി മാത്രമേ അന്യസംസ്ഥാന കച്ചവടക്കാരുടെ ചൂഷണം ഒരുപരിധിവരെ ഒഴിവാക്കാൻ കഴിയുകയുള്ളൂ.

ശ്രീ. വി. അബ്ദുറഹിമാൻ: സർ, അന്യസംസ്ഥാനങ്ങളിലെ പ്രമുഖ കമ്പനികൾ കേരളത്തിലെ ചെറുകിട ഫാമുകളിൽ വലിയതോതിലുള്ള വില ഈടാക്കിക്കൊണ്ട് മുട്ടകളും കോഴിക്കുഞ്ഞുങ്ങളും വിതരണം ചെയ്യുന്നു. അത് തിരിച്ചെടുക്കുമ്പോൾ കുറഞ്ഞ വില നൽകുന്നതാകട്ടെ സമീപനം ഇന്ന് നിലനിൽക്കുന്നുണ്ട്. അത്തരത്തിലുള്ള ആളുകളെ കണ്ടെത്തി, അവർക്ക് നേരിട്ട് മുട്ടക്കോഴികളെയും കോഴിക്കുഞ്ഞുങ്ങളെയും നൽകുന്ന ഒരു പദ്ധതി

തയ്യാറാക്കാൻ സർക്കാരിന് സാധിക്കുമോ?

ശ്രീ. കെ. രാജു: സർ, ഇതുസംബന്ധിച്ച് ഞാൻ നേരത്തെ സൂചിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. ഈ രംഗത്ത് അന്യസംസ്ഥാന കച്ചവടലോബികളെ ഒഴിവാക്കുന്നതിനായി പരമാവധി ഉൽപ്പാദനം കേരളത്തിൽ നടത്തുന്നതിനുവേണ്ടിയാണ് കുടുംബശ്രീയുമായി ചേർന്നുകൊണ്ട് ഒരു വലിയ പ്രോജക്ട് നടപ്പിലാക്കാൻ സർക്കാർ ഇപ്പോൾ ഈ പദ്ധതി തയ്യാറാക്കിയിട്ടുള്ളത്. അതിന്റെ ഭാഗമായി, ഈ വർഷം തന്നെ ആയിരം യൂണിറ്റുകൾ ആരംഭിക്കും. വരും വർഷങ്ങളിൽ, 2020-21 വർഷമാകുമ്പോൾ അയ്യായിരം യൂണിറ്റുകൾ കേരളത്തിലൊട്ടാകെ വ്യാപിപ്പിക്കാൻ കഴിയും. അതിന്റെ ഭാഗമായി കേരളത്തിൽ വൻ തോതിൽ ഇറച്ചിക്കോഴികളെ ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കാൻ കഴിയുന്നൊരു സാഹചര്യമുണ്ടാകും. പേരന്റ് എഗ്ഗ് പരമാവധി കെപ്കോ അടക്കമുള്ള സ്ഥാപനങ്ങളിൽനിന്ന് നേരിട്ട് വാങ്ങി കർഷകർക്ക് ഹാച്ചറികളിലേയ്ക്ക് നൽകാനാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. കൂടുതൽ ഹാച്ചറികളും ആരംഭിക്കുന്നതിന് ആവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. കെ. വി. വിജയദാസ്: സർ, ഇറച്ചിക്കോഴി വളർത്തൽ



തൊഴിലില്ലായ്മ പരിഹാരമുണ്ടാക്കുന്ന രീതിയിൽ നമുക്ക് എങ്ങനെ കൊണ്ടുപോകാമെന്നതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ Hatchery Management and Chicks sexing എന്ന അഞ്ചുമാസത്തെ തൊഴിലധിഷ്ഠിത പരിശീലന കോഴ്സ് എസ്.എസ്.എൽ.സി./വി.എച്ച്.എസ്.ഇ./പ്ലസ് ടു പാസ്സായ വിദ്യാർത്ഥികൾക്കായി കേരള സംസ്ഥാനത്തിലെ എല്ലാ ജില്ലകളിലും നടപ്പിലാക്കാൻ സാധിക്കുമോ; ഇതുവഴി കേരളത്തിലെ ചെറുപ്പക്കാർക്ക് തൊഴിൽ ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കാൻ സാധിക്കുമോ എന്നുള്ളതാണ് ചോദ്യം.

ശ്രീ. കെ. രാജു: സർ, കോഴിവളർത്തൽ കാർഷികവൃത്തിയായി ഇതുവരെ അംഗീകരിച്ചിട്ടില്ല. കോഴിവളർത്തൽ കാർഷികവൃത്തിയായി അംഗീകരിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ നടപടികൾ ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ ഈ മേഖലയിൽ തൊഴിലധിഷ്ഠിതമായ നിരവധി കോഴുകൾ വി.എച്ച്.എസ്.ഇ. വഴിയും മറ്റും നടപ്പിലാക്കുന്നത് സംബന്ധിച്ച് വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പുമായി ആലോചിച്ച് ആവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. പി. ടി. എ. റഹീം: സർ, ജി.എസ്.ടി. നടപ്പിലാക്കിയത് ജൂലൈ

1-നാണ്. അതിനുമുമ്പ് ഇറച്ചിക്കോഴിയുടെ വില പതിനാലര ശതമാനം ടാക്സ് ഉൾപ്പെടെയായിരുന്നു. എന്നാൽ ജൂലൈ 1 മുതൽ ഇറച്ചിക്കോഴി പതിനാലര ശതമാനം ടാക്സ് കുറച്ചുള്ള തുകയായ 87 രൂപയ്ക്ക് വിൽക്കണമെന്ന് സർക്കാർ തീരുമാനമെടുക്കുകയും അതുസംബന്ധിച്ച് പ്രചരണം നടത്തുകയും ചെയ്തിരുന്നു. എന്നാൽ അതിനെതിരെ കോഴിക്കച്ചവടക്കാർ സമരം നടത്താനാണ് തീരുമാനിച്ചത്. എന്റെ ചോദ്യം, അത് സൂചിപ്പിച്ചതുപോലുള്ള എല്ലാ നടപടികളും സ്വീകരിച്ചാലും കോഴി അവശ്യസാധന നിയമത്തിന്റെ പരിധിയിൽ വരാത്തതുകൊണ്ട് വില നിയന്ത്രിക്കുന്നതിന് സർക്കാരിന് സാധിക്കുമോ?

ശ്രീ. കെ. രാജു: സർ, ഇവിടെ ഉൽപ്പാദനം പരമാവധി വർദ്ധിപ്പിച്ച് ഇറച്ചിക്കോഴിയുടെ വില നിയന്ത്രിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ പദ്ധതികൾ ഗവൺമെന്റ് ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ട്. യഥാർത്ഥത്തിൽ ഇറച്ചിക്കോഴിക്ക് ജി.എസ്.ടി. ബാധകമല്ല. പക്ഷേ നിലവിലുണ്ടായിരുന്ന പതിനാലര ശതമാനം നികുതി എടുത്തുകളഞ്ഞെങ്കിലും കോഴിയുടെ വില കുറയാത്ത

സാഹചര്യത്തിലാണ് ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ഇടപെട്ട് കോഴിക്കച്ചവടക്കാരുമായി ചർച്ച നടത്തി പരമാവധി വില കുറച്ചുനൽകുന്നതിനും ടാക്സ് ഒഴിവായ സാഹചര്യത്തിൽ അതിന്റെ ആനുകൂല്യം ഉപഭോക്താവിന് കിട്ടുന്ന തരത്തിലുള്ള കാര്യങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കണമെന്ന് ആവശ്യപ്പെട്ടത്. പക്ഷേ കോഴിക്കച്ചവടക്കാർ ചെറുത്തുനിൽപ്പ് സമീപനമാണ് സ്വീകരിച്ചത്. ഗവൺമെന്റ് ഇടപെടൽമൂലം കമ്പോളത്തിലുണ്ടായിരുന്ന വിലയിൽനിന്ന് കാര്യമായ കുറവുണ്ടാക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. എം. നൗഷാദ്: സർ, തെരുവ് നായ്ക്കളുടെയും വന്യമൃഗങ്ങളുടെയും ആക്രമണംമൂലം ഇറച്ചിക്കോഴികൾ കൊല്ലപ്പെടുന്നത് നിത്യസംഭവമായി മാറിയിട്ടുണ്ട്. അതുമൂലം കർഷകർക്കുണ്ടാകുന്ന നഷ്ടം വളരെ വലുതാണ്. പ്രകൃതിക്ഷോഭം, പകർച്ചവ്യാധികൾ, വന്യമൃഗങ്ങളുടെയും മറ്റും ആക്രമണം എന്നിവമൂലം ഇറച്ചിക്കോഴികൾ കൊല്ലപ്പെടുമ്പോൾ ഇറച്ചിക്കോഴി കർഷകർക്ക് നഷ്ടപരിഹാരം നൽകുന്നതിന് നിലവിൽ പദ്ധതിയുണ്ടോ; ഉണ്ടെങ്കിൽ അതിന്റെ വിശദാംശം വ്യക്തമാക്കാമോ; ഇല്ലെങ്കിൽ

അങ്ങനെയൊരു പദ്ധതി ആരംഭിക്കുമോ?

ശ്രീ. കെ. രാജു: സർ, എന്തെങ്കിലും ദുരന്തംമൂലം വളർത്തുമൃഗങ്ങൾക്ക് നാശനഷ്ടം സംഭവിച്ചാൽ കർഷകർക്ക് നഷ്ടപരിഹാരം നൽകുന്നതിനുള്ള പദ്ധതി മൃഗസംരക്ഷണ വകുപ്പിൽ നിലവിലുണ്ട്. പക്ഷേ നഷ്ടപരിഹാരത്തുക വളരെ കുറവാണ്. ഒരു കോഴിക്ക് 50 രൂപ നഷ്ടപരിഹാരം നൽകാനാണ് നിലവിൽ നിയമമുള്ളത്. അതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ നഷ്ടപരിഹാരം നൽകുന്നുണ്ട്. സംസ്ഥാനത്തൊട്ടാകെ അത്തരത്തിൽ നഷ്ടപരിഹാരം നൽകുന്നതിനുള്ള തീരുമാനമെടുത്ത് ഓരോ ജില്ലകൾക്കും ഗവൺമെന്റ് തുക അനുവദിച്ചുനൽകിയിട്ടുണ്ട്. ജില്ലകളിൽ പെൻഡിംഗുണ്ടായിരുന്ന തുക കൊടുത്തുതീർക്കുന്നതിനും നടപടി സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. പക്ഷിപ്പനിപിടിപെട്ട് ആലപ്പുഴ, കോട്ടയം ജില്ലകളിലെ ആയിരക്കണക്കിന് താരാവുകൾ കൊല്ലപ്പെടുകയും അവയെ കൊല്ലേണ്ട സ്ഥിതിയുണ്ടാവുകയും ചെയ്തു. താരാവ് കർഷകർക്ക് 11.83 കോടി രൂപ ഗവൺമെന്റ് നഷ്ടപരിഹാരം നൽകിക്കഴിഞ്ഞു.

ശ്രീ. കെ. കെ. രാമചന്ദ്രൻ നായർ: സർ, ഏഷ്യയിലെ ഏറ്റവും വലിയ

സ്ഥാപനമാണ് ചെങ്ങന്നൂർ സെൻട്രൽ ഹാച്ചറി. ഇറച്ചിക്കോഴി വിൽപ്പനയും മുട്ട വിപണനവുമാണ് അവിടെ പ്രധാനമായി നടത്തിയിരുന്നത്. എന്നാൽ കഴിഞ്ഞ കാല ഗവൺമെന്റിന്റെ പ്രവർത്തന ഫലമായി ആ സ്ഥാപനം തകർച്ചയിലായി. അത് നവീകരിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ ഒട്ടേറെ നവീകരണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഇപ്പോൾ നടക്കുന്നുണ്ട്, അത് സ്വാഗതാർഹമാണ്. ചെങ്ങന്നൂർ സെൻട്രൽ ഹാച്ചറി നവീകരിച്ചാൽ കേരളത്തിലേയ്ക്കാവശ്യമായ മുട്ട അവിടെനിന്ന് ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കാവുന്നതാണ്. അവിടെനിന്ന് ലഭിച്ച chicks sexing പരിശീലനത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ആയിരക്കണക്കിന് ഉദ്യോഗാർത്ഥികൾ ഇന്ത്യയുടെ വിവിധ പ്രദേശങ്ങളിൽ ജോലി ചെയ്യുന്നുണ്ട്. ഏകദേശം അഞ്ചര ഏക്കർ സ്ഥലവും അതിനാവശ്യമായ സംവിധാനങ്ങളുമുള്ള സെൻട്രൽ ഹാച്ചറി നവീകരിച്ചാൽ ഇറച്ചിക്കോഴി വിൽപ്പനയിലും മുട്ട വിപണനത്തിലും വലിയ സാധ്യതയാണുള്ളത്. അത് ഉപയോഗപ്പെടുത്തുന്നതിനുവേണ്ടി അങ്ങ് നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. കെ. രാജു: സർ, ചെങ്ങന്നൂരിലെ സെൻട്രൽ ഹാച്ചറിയാണ്

മൃഗസംരക്ഷണ വകുപ്പിനുകീഴിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന ഏറ്റവും വലിയ ഹാച്ചറി. അവിടെ ഉൽപ്പാദനം നടക്കുന്നുണ്ടെങ്കിലും അതിന്റെ മുഴുവൻ കപ്പാസിറ്റിയിലും ഉൽപ്പാദനം നടക്കുന്നില്ല. അവിടത്തെ ഉൽപ്പാദനം മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനും കേരളത്തിലേയ്ക്കും കേരളത്തിന് വെളിയിലേയ്ക്കും കോഴിക്കുഞ്ഞുങ്ങളെ കൊടുക്കാൻ കഴിയുന്ന രീതിയിൽ ഉൽപ്പാദനശേഷി വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുമാവശ്യമായ നടപടി ഗവൺമെന്റ് നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. സെൻട്രൽ ഹാച്ചറി നവീകരണവുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുള്ള നിരവധി ചർച്ചകൾ നടന്നുകഴിഞ്ഞു. ചെങ്ങന്നൂർ സെൻട്രൽ ഹാച്ചറിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് കൂടുതൽ വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തുന്നതാണ്.

ശ്രീമതി ഇ. എസ്. ബിജിമോൾ: സർ, safe to eat product

കേരളത്തിൽ വ്യാപകമാക്കുന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് നടപടി സ്വീകരിക്കുമെന്നാണ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്. കോഴി ഇറച്ചിയുടെ കാര്യത്തിൽ കേരളത്തെ മികച്ച സംസ്ഥാനമാക്കുന്നതിന് അങ്ങ് പരിശ്രമിച്ചാൽ കഴിയുമെന്നുള്ളതിന്റെ ഏറ്റവും വലിയ തെളിവാണ്

പാലുല്പാദന രംഗത്ത് 83 ശതമാനത്തിലേയ്ക്ക് എത്തിക്കാൻ അങ്ങേയ്ക്ക് കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട് എന്നുള്ളത്. ഈ മാതൃകയിൽ സൂൾ കുട്ടികൾക്കുള്ള "കുഞ്ഞുകൈകളിൽ കോഴിക്കുഞ്ഞു" ഉൾപ്പെടെയുള്ള പദ്ധതി സംസ്ഥാനത്ത് വ്യാപകമാക്കുന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് സംസ്ഥാന സർക്കാർ ആലോചിക്കുന്നുണ്ടോ; നഗരങ്ങളിൽ വിതരണം ചെയ്യുന്നതിനുവേണ്ടി തയ്യാറാക്കിയിട്ടുള്ള "നഗരപ്രിയ" ഉൾപ്പെടെയുള്ള പദ്ധതികൾ സംസ്ഥാനത്ത് വ്യാപകമാക്കുന്നതിന് നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. കെ. രാജു: സർ, പൗൾടി ഡെവലപ്മെന്റ് കോർപ്പറേഷനാണ് ഇറച്ചിക്കോഴി ഉല്പാദന മേഖലയിലെ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട പ്രവൃത്തികൾ ചെയ്തുവരുന്നത്. കെപ്കോയുടെ ആഭിമുഖ്യത്തിൽ നിരവധി പദ്ധതികൾ നിലവിലുണ്ട്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ കുഞ്ഞുകൈകളിൽ കോഴിക്കുഞ്ഞു, ആശ്രയ, നഗരപ്രിയ പദ്ധതികൾ കെപ്കോ വഴി നടപ്പിലാക്കിവരുന്നുണ്ട്. കെപ്കോയുടെ ആസ്ഥാനം തിരുവനന്തപുരത്താണ്. കോഴികളെ ലഭ്യമാക്കുന്ന പ്രധാനപ്പെട്ട കേന്ദ്രം തിരുവനന്തപുരത്ത് കുടപ്പനക്കുന്നിലാണ്. അതുകൊണ്ടുതന്നെ കോഴികളെ

സംസ്ഥാനത്തിന്റെ വടക്കൻ പ്രദേശങ്ങളിലേയ്ക്ക് എത്തിക്കുന്ന കാര്യത്തിൽ  
 വേണ്ടത്ര സൗകര്യമില്ല. അതിന് പരിഹാരം കാണുന്നതിനായി  
 സംസ്ഥാനത്തിന്റെ മറ്റ് ഭാഗങ്ങളിലും കെപ്കോയുടെ ആഭിമുഖ്യത്തിൽ  
 ഹാച്ചറികളും കോഴിവളർത്തൽ കേന്ദ്രങ്ങളും ആരംഭിക്കുന്നത്  
 സംബന്ധിച്ചുള്ള ആലോചനകൾ നടക്കുന്നുണ്ട്. കെപ്കോയുടെ  
 പ്രവർത്തനങ്ങൾ വ്യാപിപ്പിക്കാൻ ഗവൺമെന്റ് തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്.  
 അതിന്റെ ഭാഗമായി ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയും ഞാനും ചേർന്ന്  
 പ്രത്യേകമായ യോഗം നടത്തി ഇതിനുവേണ്ടിയുള്ള പ്രോജക്ട്  
 തയ്യാറാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഈ പദ്ധതികൾ തന്നെ കുറെക്കൂടി മെച്ചപ്പെട്ട  
 നിലയിൽ കേരളത്തിൽ വ്യാപകമായി നടപ്പിലാക്കുന്നതിന് നടപടി  
 സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. ആർ. രാമചന്ദ്രൻ: സർ, കേവലം 14 ദിവസംകൊണ്ട് പൂർണ്ണ

വളർച്ച പ്രാപിക്കുന്നതിന് തമിഴ്നാട്ടിലെ കോഴികളിൽ നടത്തിവരുന്ന  
 അമിത അളവിലുള്ള ഹോർമോൺ കുത്തിവെയ്പ്പിന്റെ ദുഷ്യഫലം ആ ഇറച്ചി  
 ഉപയോഗിക്കുന്നവരിൽ ജനിതകമാറ്റവും അമിത വണ്ണവും വളർച്ചാ



വൈകൃതവും പിൻക്കാലത്ത് ക്യാൻസർ, പ്രമേഹം തുടങ്ങിയ അസുഖങ്ങളായും രൂപപ്പെടുന്നു എന്നത് ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ?

ശ്രീ. കെ. രാജു: സർ, കോഴികളിൽ ഹോർമോൺ കുത്തിവയ്ക്കുന്നതായി ഗവൺമെന്റിന്റെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടില്ല. അതുസംബന്ധിച്ച് കൂടുതൽ അന്വേഷണങ്ങൾ നടത്തി ആവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്.

(സർവ്വശ്രീ പി. കെ. അബ്ദു റബ്ബ്, മഞ്ഞളാംകുഴി അലി, സി. മമ്മൂട്ടി, ടി. വി. ഇബ്രാഹിം എന്നീ അംഗങ്ങൾ സീറ്റിൽ ഇല്ലാതിരുന്നതിനാൽ \*362-ാം നമ്പർ ചോദ്യം ഉന്നയിക്കപ്പെട്ടില്ല.)

(\*363) മിനിമം വേതനം സമയബന്ധിതമായി പുതുക്കി നിശ്ചയിക്കുവാൻ നടപടി

ശ്രീ. വി. കെ. സി. മമ്മത്ത് കോയ:

ശ്രീ. രാജു എബ്രഹാം:

ശ്രീമതി പി. അയിഷാ പോറ്റി:

ശ്രീ. എൻ. വിജയൻ പിള്ള: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക്

തൊഴിലും എക്സൈസും വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ;

(എ) മിനിമം വേതനം പുതുക്കാനായി നിശ്ചയിച്ചിട്ടുള്ള കാലാവധി എത്രയെന്ന് അറിയിക്കാമോ; കാലാവധി കഴിഞ്ഞിട്ടും മുൻ സർക്കാർ മിനിമം വേതനം പുതുക്കി നിശ്ചയിക്കാതിരുന്ന തൊഴിൽ മേഖലകൾ ഏതെല്ലാമായിരുന്നു; ഇത്തരം മേഖലകളിലുൾപ്പെടെ മിനിമം വേതനം സമയബന്ധിതമായി പുതുക്കി നിശ്ചയിക്കുവാൻ സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ള നടപടികൾ അറിയിക്കാമോ;

(ബി) ഇനിയും മിനിമം വേതനം നിശ്ചയിച്ചിട്ടില്ലാത്ത അസംഘടിത മേഖലകളിലെ തൊഴിലാളികളുടെ വേതനം പരിഷ്കരിക്കാൻ നടപടിയുണ്ടാകുമോ?

തൊഴിലും എക്സൈസും വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. ടി. പി. രാമകൃഷ്ണൻ): സർ,

(എ) മിനിമം വേതന നിയമം, 1948 പ്രകാരം മിനിമം വേതനം 5 വർഷത്തിനകം പുതുക്കണമെന്ന് വ്യവസ്ഥ ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. കാലാവധി കഴിഞ്ഞിട്ടും മുൻ സർക്കാർ മിനിമം വേതനം പുതുക്കി നിശ്ചയിക്കാതിരുന്ന തൊഴിൽ മേഖലകളുടെ വിശദാംശം അനുബന്ധമായി ചേർത്തിരിക്കുന്നു.+

+ ലൈബ്രറിയിൽ വച്ചിട്ടുണ്ട്.

ഇത്തരം മേഖലകളിലുൾപ്പെടെ 18 തൊഴിൽ മേഖലകളിൽ ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷം മിനിമം വേതനം പുതുക്കി നിശ്ചയിച്ചിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ പുതിയതായി മിനിമം വേതനത്തിന്റെ പട്ടികയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയ 6 തൊഴിൽ മേഖലകളിൽ 4 എണ്ണത്തിൽ മിനിമം വേതനം നിശ്ചയിച്ചുനൽകിയിട്ടുണ്ട്. കാലാവധി പൂർത്തിയായ 27 തൊഴിൽ മേഖലകളിൽ തെളിവെടുപ്പ് നടത്തി മിനിമം വേതനം പുതുക്കി നിശ്ചയിക്കുന്നതിന് 04.07.2017-ലെ സ.ഉ.(പി)65/2017/തൊഴിൽ നമ്പർ പ്രകാരം സബ്കമ്മിറ്റി രൂപീകരിച്ച് ഉത്തരവ് പുറപ്പെടുവിച്ചിട്ടുണ്ട്. സ്വകാര്യ ആശുപത്രികളിലെ ജീവനക്കാരുടെ മിനിമം വേതനം പുതുക്കി നിശ്ചയിക്കുന്നതിന് സ്വകാര്യ ആശുപത്രി വ്യവസായബന്ധസമിതിയെ ചുമതലപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ശേഷിക്കുന്ന മേഖലകളിൽ മിനിമം വേതനം സമയബന്ധിതമായി പുതുക്കി നിശ്ചയിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കാൻ മിനിമം വേതന ഉപദേശക സമിതിക്ക് നിർദ്ദേശം നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

(ബി) ഇനിയും മിനിമം വേതനം നിശ്ചയിച്ചിട്ടില്ലാത്ത

അസംഘടിത മേഖലയിലെ തൊഴിലാളികൾക്ക് വേതനം പരിഷ്കരിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. വി. കെ. സി. മമ്മത് കോയ: സർ, മിനിമം വേജസ്സിന്റെ പരിധിയിൽ വരാത്തതായ കുടുംബശ്രീ പ്രവർത്തകർ ജീവിക്കാൻ വേണ്ടി സ്വന്തമായി പലതരം വ്യാപാര വ്യവസായ യൂണിറ്റുകൾ നടത്തുന്നുണ്ട്. ഇവർക്ക് തുച്ഛമായ വരുമാനം മാത്രമാണ് ലഭിക്കുന്നത്; മറ്റാനുകൂല്യങ്ങൾ ലഭിക്കുന്നില്ല. നിയമത്തിന്റെ മുമ്പിൽ ഇവർ സ്ഥാപന ഉടമകളാണ്. അതുകാരണം ചികിത്സാ സഹായങ്ങളോ ഫെസ്റ്റിവൽ അലവൻസോ ലഭിക്കുന്നില്ല. ഇവരുടെ കുടുംബം ചികിത്സ ലഭിക്കാൻ പ്രയാസപ്പെടുന്നു. ഇത്തരത്തിൽ നാമമാത്ര വരുമാനത്തിൽ ജീവിക്കുന്ന കുടുംബശ്രീ പ്രവർത്തകരെ ഇ.എസ്.ഐ. സ്കീമിൽ ഉൾപ്പെടുത്താൻ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. റ്റി. പി. രാമകൃഷ്ണൻ: സർ, സംസ്ഥാനത്തെ സ്വീപ്പിംഗ്, ക്ലീനിംഗ് തൊഴിലാളികളെ മിനിമം വേതനത്തിന്റെ പട്ടികയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി കുറഞ്ഞ കൂലി നിശ്ചയിച്ച് ഉത്തരവായിട്ടുണ്ട്. 5 വർഷം പൂർത്തിയായതിനാൽ ഈ മേഖലയിലെ കുറഞ്ഞ കൂലി പുതുക്കി നിശ്ചയിക്കുന്നതിന് മിനിമം വേതന ഉപദേശക സമിതിയുടെ സബ്കമ്മിറ്റി രൂപീകരിച്ച് ഉത്തരവായിട്ടുണ്ട്. കുടുംബശ്രീ ശുചീകരണ തൊഴിലാളികളുടെ തൊഴിൽ, ജീവിത സാഹചര്യം, വേതനഘടന എന്നിവ

സംബന്ധിച്ച് തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ വകുപ്പുമായി ആലോചിച്ച് ഒരു പഠനം നടത്തുന്ന കാര്യം തൊഴിൽ വകുപ്പ് ആലോചിച്ച് വരികയാണ്.

ശ്രീ. വി. കെ. സി. മമ്മത് കോയ: സർ, തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലെ ജീവനക്കാരുടെ കാര്യം പരിശോധിക്കുമെന്ന് പറഞ്ഞു. മുമ്പ് തോട്ടികളാണ് മാലിന്യ സംസ്കരണ പരിപാടി നടത്തിയിരുന്നത്. മനുഷ്യൻ മലം ചുമക്കാൻ പാടില്ലെന്ന് പറഞ്ഞതുകൊണ്ടാണ് അതവസാനിപ്പിച്ചത്. ഇപ്പോൾ കുടുംബശ്രീ പ്രവർത്തകൾ വീടുകളിൽ പോയി കുട്ടികളുടെ മലവിസർജ്ജ്യമടക്കം എടുത്തുകൊണ്ട് പോകേണ്ട സ്ഥിതിയാണ്. അതിന് അവർക്കാവശ്യമായ സൗകര്യങ്ങൾ ഒന്നുമില്ലാതെയാണ് പ്രവർത്തിക്കുന്നത്. ചൊറി ഉൾപ്പെടെയുള്ള രോഗങ്ങൾ പിടിച്ച് വിഷമകരമായ അവസ്ഥയിലാണ് അവർ ജോലി ചെയ്യുന്നത്. ഇവരുടെ സേവന വേതന വ്യവസ്ഥകൾ ഉൾപ്പെടെയുള്ള പ്രശ്നങ്ങൾ പഠനവിധേയമാക്കാൻ തീരുമാനിച്ചതായി അറിഞ്ഞു. അത് വളരെ വേഗത്തിൽ നടത്തുന്നതിന് ആവശ്യമായ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. റ്റി. പി. രാമകൃഷ്ണൻ: സർ, കോർപ്പറേഷനുകളിലും നഗരസഭകളിലും ഇന്ന് നേരിടുന്ന വലിയ ഒരു പ്രശ്നമാണ് മാലിന്യ സംസ്കരണം. ഈ രംഗത്ത് കുടുംബശ്രീ മേഖലയിലെ അംഗങ്ങൾ പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്. അവരുടെ ജീവിത സാഹചര്യം

വളരെ പ്രയാസമേറിയതാണ്. ഈ വിഷയത്തിന്റെ ഗൗരവം പരിശോധിച്ച് ഇത്തരം തൊഴിലാളികളുടെ സംരക്ഷണനടപടികൾ ഏതെല്ലാം തരത്തിൽ സ്വീകരിക്കാമെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചതുപോലെ ഗവൺമെന്റ് ഗൗരവമായി പരിശോധിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. രാജു എബ്രഹാം: സർ, 2009-2010 വർഷങ്ങളിലാണ് മിനിമം വേതനം ഇതിനുമുമ്പ് പുതുക്കിയത്. കഴിഞ്ഞ യു.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റ് പാവപ്പെട്ട ലക്ഷക്കണക്കിന് ആളുകളുടെ മിനിമം വേതനം പുതുക്കാൻ തയ്യാറായില്ല. ആ തൊഴിലാളികളുടെ മിനിമം വേതനം പുതുക്കാൻ തയ്യാറായ ബഹുമാനപ്പെട്ട തൊഴിൽ വകുപ്പുമന്ത്രിയെ അനുമോദിക്കുകയാണ്. അവശേഷിക്കുന്നവർക്ക് മിനിമം വേതനം എന്നത്തേയ്ക്ക് പുതുക്കി നൽകാൻ കഴിയുമെന്നും അത്തരത്തിൽ വേതനം പുതുക്കി നൽകാത്ത തൊഴിൽ ഉടമയ്ക്കെതിരെ എന്ത് നടപടിയാണ് സ്വീകരിക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നതെന്നും വിശദീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. റ്റി. പി. രാമകൃഷ്ണൻ: സർ, മിനിമം വേതനം പുതുക്കി നിശ്ചയിക്കാനുള്ള മേഖലകളിലെല്ലാം സമയബന്ധിതമായി മിനിമം വേതനം പുതുക്കി നിശ്ചയിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കുകയാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ചൂണ്ടിക്കാണിച്ച പ്രശ്നം ഗൗരവമായി കണ്ട് ഓരോ മേഖലയിലേയും സ്ഥിതിഗതികൾ

പരിശോധിച്ച് ആവശ്യമായ നടപടി ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീമതി പി. അയിഷാ പോറ്റി: സർ, ആധുനിക കാലഘട്ടത്തിൽ ഉദ്യോഗസ്ഥരായ സ്ത്രീകൾ അനുഭവിക്കുന്ന പ്രയാസമാണ് കുട്ടികളെ നോക്കാൻ കഴിയാത്തതും വീട്ടുകാരുങ്ങൾ നോക്കാൻ കഴിയാത്തതും. ഈ കാലഘട്ടത്തിൽ ഏറ്റവും കൂടുതൽ അനിവാര്യമായ കാര്യമാണ് ഗാർഹിക ജോലികൾക്കുള്ള തൊഴിലാളികളെ കിട്ടുകയെന്നുള്ളത്. വീട്ടുജോലിക്ക് ആളുകളെ കിട്ടാനില്ലാത്ത സാഹചര്യമാണ് ഇന്ന് നിലനിൽക്കുന്നത്. ഇത് പരിഹരിക്കാൻ കുടുംബശ്രീയുമായി ചേർന്ന് ഒരു സംവിധാനമുണ്ടാക്കി മിനിമം വേതനം നിശ്ചയിച്ച് ഇ.എസ്.ഐ., പി.എഫ്. തുടങ്ങിയ ആനുകൂല്യങ്ങൾ കൂടി നൽകി, ഗാർഹിക ജോലികൾ നിർവ്വഹിക്കുന്നതിനും കുട്ടികളെ നോക്കുന്നതിനും തൊഴിലാളികളെ കിട്ടുന്നതിനുമുള്ള ഒരു സംവിധാനമുണ്ടാക്കാൻ ഗവൺമെന്റ് പരിശ്രമിക്കുമോ?

ശ്രീ. റ്റി. പി. രാമകൃഷ്ണൻ: സർ, ഗാർഹിക തൊഴിലാളികൾക്കും ഉച്ചഭക്ഷണം പാകം ചെയ്യുന്ന തൊഴിലാളികൾക്കും മിനിമം കൂലി നിശ്ചയിച്ച് കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഇവിടെ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ച മറ്റൊരു കാര്യം, ഈ തൊഴിലാളികളെ ഇ.എസ്.ഐ. സ്കീമിൽ ഉൾപ്പെടുത്താൻ കഴിയുമോ എന്നുള്ളതാണ്. ഇ.എസ്.ഐ. സ്കീം ഒരു പ്രത്യേക നിയമത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലുള്ളതാണ്. ആ

നിയമവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് എങ്ങനെ ഇവരുടെ പ്രശ്നം പരിഹരിക്കാൻ കഴിയുമെന്നത് സംബന്ധിച്ച് ഗവൺമെന്റ് ഗൗരവമായി ആലോചിക്കുന്നതും കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെയും ഇ.എസ്.ഐ. കോർപ്പറേഷന്റെയും മുമ്പിൽ ഈ പ്രശ്നം കൊണ്ടുവരുന്നതിനുള്ള നടപടിയും സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. എൻ. വിജയൻ പിള്ള: സർ, മിനിമം വേതന നിയമം പുതുക്കിയ അങ്ങയേയും ഈ ഗവൺമെന്റിനേയും ഞാൻ അഭിനന്ദിക്കുന്നു. അന്യസംസ്ഥാന തൊഴിലാളികളെ കൂലിയുടെ കാര്യത്തിൽ ഗ്രാമപ്രദേശങ്ങളിൽ ചൂഷണത്തിന് വിധേയരാക്കുന്ന ഏജൻ്റ്മാരെ നിയന്ത്രിക്കുന്നതിനും തൊഴിലാളികൾക്ക് മെച്ചപ്പെട്ട കൂലി ഉറപ്പാക്കുന്നതിനും നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. റ്റി. പി. രാമകൃഷ്ണൻ: സർ, ഇതര സംസ്ഥാന തൊഴിലാളികളുടെ പ്രശ്നം വളരെ ഗൗരവമായാണ് ഈ ഗവൺമെന്റ് ഏറ്റെടുത്തിട്ടുള്ളത്. കേരളത്തിൽ ഇന്ന് അനുവദനീയമായ നിയമങ്ങളെല്ലാം അവർക്കുംകൂടി ബാധകമാണ്. അവർക്ക് മിനിമം കൂലി ലഭിക്കുന്നുണ്ടോയെന്ന് ലേബർ ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റിലെ ഉദ്യോഗസ്ഥർ പരിശോധിക്കുന്നുണ്ട്. എൻഫോഴ്സ്മെന്റ് ശക്തിപ്പെടുത്തി ഇതര സംസ്ഥാന തൊഴിലാളികളുടെ പ്രശ്നങ്ങൾക്ക് പരിഹാരം കാണാനുള്ള നടപടി തുടർന്നും സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്.



ശ്രീ. പി. സി. ജോർജ്: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിക്കും അറിയാവുന്ന കാര്യമാണ് ഞാൻ സൂചിപ്പിക്കുന്നത്. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന് വിട്ടുകൊടുത്ത, തിരുവനന്തപുരത്തുള്ള ഒരു പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനമായ ബ്രഹ്മോസിൽ നമ്മൾ വിട്ടുകൊടുത്ത തൊഴിലാളികൾക്ക് മിനിമം വേതനം ഇല്ല. വേതനവും ഇല്ലെന്ന പരാതി പല തവണ ഉണ്ടായിട്ടുള്ളത് ഗവൺമെന്റിന്റെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ; മലയാളികളായ തൊഴിലാളികളുടെ സുരക്ഷയ്ക്ക് സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് പ്രത്യേക പരിഗണന നൽകി, ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി ഇടപെട്ട് അവരുടെ ശമ്പളം ഉറപ്പാക്കാനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. റ്റി. പി. രാമകൃഷ്ണൻ: സർ, ഈ വിഷയത്തിൽ പ്രത്യേക നോട്ടീസ് വേണ്ടതാണ്. എന്നാൽ എല്ലാ സ്ഥാപനങ്ങളിലും മിനിമം വേതനം ലഭിക്കുന്നുണ്ടോയെന്നുള്ളത് ഗൗരവമായി പരിശോധിച്ച് മിനിമം വേതനം ലഭ്യമാക്കുന്നതിന് എല്ലാ നടപടികളും ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. സി. കൃഷ്ണൻ: സർ, സംസ്ഥാനത്ത് തൊഴിലാളികളുടെ മിനിമം വേതനം പ്രതിദിനം 600 രൂപയായി നിശ്ചയിക്കുമെന്ന ഗവൺമെന്റിന്റെ നയം പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുള്ളതാണ്. ചില മേഖലകളിൽ പ്രതിദിന വേതനം 600 രൂപ നൽകുന്നുണ്ട്. എന്നാൽ കേരളത്തിലെ പരമ്പരാഗത വ്യവസായ മേഖലയിലെ

തൊഴിലാളികൾക്ക് വർഷങ്ങൾക്ക് മുമ്പ് പ്രഖ്യാപിച്ച മിനിമം വേതനം പോലും ഇപ്പോഴും ലഭിക്കുന്നില്ല. കൈത്തറി, ഖാദി തുടങ്ങിയ പതിനായിരക്കണക്കിന് തൊഴിലാളികൾ ജോലി ചെയ്യുന്ന മേഖലകളിൽ പ്രഖ്യാപിച്ച മിനിമം വേതനം ലഭിക്കുന്നുണ്ടെന്നുള്ളത് ഉറപ്പുവരുത്തുമോ; അതോടൊപ്പം അവരുടെ മിനിമം വേതനം ഗവൺമെന്റ് പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുള്ള പ്രതിദിനം 600/- രൂപയിലേക്ക് ഉയർത്താനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. റ്റി. പി. രാമകൃഷ്ണൻ: സർ, പ്രഖ്യാപിച്ച മിനിമം വേതനം എല്ലാ വിഭാഗം തൊഴിലാളികൾക്കും ലഭിക്കുന്നതിന് ഉറപ്പുവരുത്തും. ലേബർ എൻഫോഴ്സ്മെന്റ് വിഭാഗം ഇക്കാര്യങ്ങൾ പരിശോധിച്ച് ആവശ്യമായ നടപടി സ്വീകരിച്ചുവരുന്നുണ്ട്. കേരളത്തിലെ ഏറ്റവും കുറഞ്ഞ കൂലി 600/- രൂപയായിരിക്കണമെന്നതാണ് ഗവൺമെന്റിന്റെ പൊതുസമീപനം. എന്നാൽ ഓരോ മേഖലയുടെയും പ്രായോഗികമായ നിലപാട് പരിശോധിച്ച് മാത്രമേ അപ്രകാരമുള്ള കാര്യങ്ങൾ സ്വീകരിക്കാൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂ. മിനിമം വേജ് അഡ്വൈസറി ബോർഡ് ഒരു സ്റ്റാറ്റൂട്ടറി കമ്മിറ്റിയാണ്. ആ കമ്മിറ്റി തീരുമാനത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലുള്ള മിനിമം വേജ് പ്രാവർത്തികമാക്കിക്കൊണ്ട് തന്നെയാണ് ഇക്കാര്യങ്ങളിൽ ഗവൺമെന്റ് നിലപാട് സ്വീകരിക്കുന്നത്. 600/-രൂപയിലേക്ക് കൂലി ഉയർത്തുന്നതിന്

സഹായകരമായ എല്ലാ നടപടികളും ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. മുല്ലക്കര രത്താകരൻ: സർ, മിനിമം വേതനം നടപ്പാക്കുന്നതിനുള്ള മാക്സിമം എഫർട്ടാണ് ഗവൺമെന്റ് ചെയ്യുന്നത്. എന്നാൽ കേരളത്തിൽ ഇത് നടപ്പാക്കുമ്പോൾ ഗവൺമെന്റ് നിയന്ത്രണത്തിലുള്ളതും അർദ്ധസർക്കാർ സ്ഥാപനങ്ങളും ഉൾപ്പെടെ ചില പരിമിതികളും നടപ്പാക്കാൻ ചില പ്രയാസങ്ങളും നേരിടുന്നുണ്ട്. ഒന്ന്, ഗവൺമെന്റ് സംവിധാനത്തിലും ഗവൺമെന്റ് നിയന്ത്രണ സംവിധാനത്തിലും മുഴുവൻ ഇത് നടപ്പാക്കിക്കൊണ്ടുമാത്രമേ മുന്നോട്ടുപോകാൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂ. രണ്ട്, മിനിമം വേതനം 600 രൂപ എന്നത് നടപ്പാക്കുമ്പോൾ പ്രൊഡക്ഷൻ കോസ്റ്റും വിലയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ചില പ്രശ്നങ്ങളുമുണ്ട്. അങ്ങനെയൊന്നെ പരിഹരിക്കാമെന്നതിനെക്കുറിച്ച് ഒരു പഠനവും അതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലുള്ള ഒരു സംവിധാനവും രൂപപ്പെടുത്തുമോ?

ശ്രീ. ടി. പി. രാമകൃഷ്ണൻ: സർ, ഗവൺമെന്റ് സർവ്വീസിലും പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളിലുമെല്ലാം ഓരോ ഘട്ടത്തിലും മിനിമം കൂലി എന്തായിരിക്കണമെന്നുള്ളത് ധനകാര്യ വകുപ്പ് പ്രത്യേകമായി നോട്ടീഫൈ ചെയ്യുന്നുണ്ട്. അങ്ങനെ നോട്ടീഫൈ ചെയ്യുന്നതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലുള്ള കൂലി ഗവൺമെന്റ് സർവ്വീസിൽ ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരികയും ചെയ്യുന്നുണ്ട്. 600 രൂപ കൂലി നടപ്പിലാക്കുമ്പോൾ അതിന്റെ പ്രായോഗികത

പരിശോധിച്ച് ആവശ്യമായ പഠനം നടത്തിക്കൊണ്ടുമാത്രമേ നടപ്പിലാക്കാൻ കഴിയുകയുള്ളൂ. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ചൂണ്ടിക്കാണിച്ച ഈ പ്രശ്നം ആ അർത്ഥത്തിൽതന്നെയാണ് ഗവൺമെന്റും പരിഗണിക്കുന്നത്.

ശ്രീ. കെ. ദാസൻ: സർ, മിനിമം വേതനം പുതുക്കി നിശ്ചയിക്കുന്നതിന് ഇപ്പോൾ സർക്കാർ സ്വീകരിക്കുന്ന മാനദണ്ഡങ്ങൾ എന്തെല്ലാമാണ്; പരാമ്പരാഗത വ്യവസായങ്ങളിൽ കഴിഞ്ഞ ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണി ഗവൺമെന്റ് ഭരിക്കുമ്പോൾ ഗ്യാരന്റീഡ് മിനിമം കൂലി എന്നൊരു സംവിധാനമുണ്ടാക്കിയിരുന്നു. അത് പുതുക്കി നിശ്ചയിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ; കേരളത്തിൽ മിനിമം കൂലി ഉള്ളതുകൊണ്ടും അയൽ സംസ്ഥാനങ്ങൾ പലതിലും മിനിമം കൂലി ഇല്ലാത്തതുകൊണ്ടും അവിടെനിന്ന് ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ഇങ്ങോട്ടേയ്ക്ക് കടന്നുവരുന്നുണ്ട്. അത് നിയന്ത്രിക്കാൻ എന്ത് നടപടിയാണ് സർക്കാർ സ്വീകരിക്കാനുദ്ദേശിക്കുന്നത്?

ശ്രീ. റ്റി. പി. രാമകൃഷ്ണൻ: സർ, കേരളത്തിനകത്തുള്ള തൊഴിലാളികളുടെ, അത് കേരളത്തിലെയും ഇതര സംസ്ഥാനങ്ങളിലെ തൊഴിലാളികൾക്കും ബാധകമാകത്തക്ക നിലയിലുള്ള ഒരു സമീപനമാണ് ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കുന്നത്. മിനിമം കൂലി നിശ്ചയിക്കുന്നത് തൊഴിലാളിയുടെ ജീവിത നിലവാരവും ജീവിത ചെലവിന്റെയും അടിസ്ഥാനത്തിലാണ്. അതിന് നിരവധി മാനദണ്ഡങ്ങളുണ്ട്.

അതെല്ലാം പാലിച്ചുകൊണ്ടാണ് മിനിമം കൂലി നിശ്ചയിക്കുന്നത്. ഇതാണ് ഗവൺമെന്റിന്റെ പൊതുസമീപനം.

ശ്രീ. എ. എൻ. ഷംസീർ: സർ, തൊഴിലാളി മേഖലയിൽ നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന എല്ലാ ശ്രമങ്ങളെയും അഭിനന്ദിക്കുകയാണ്. അങ്ങ് വലിയ ശ്രമംതന്നെയാണ് തൊഴിൽ മേഖലയിലിടപെട്ട് നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. മിനിമം വേതനം ഇപ്പോൾ പല മേഖലകളിലും താങ്കളുടെ നേതൃത്വത്തിൽ നടപ്പാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഫർണിച്ചർ നിർമ്മാണ മേഖലയിലെ മിനിമം വേതനത്തിന്റെ കാര്യത്തിലെന്തെങ്കിലും തീരുമാനമായോ; ഈ മേഖലയിൽ ജോലി ചെയ്യുന്നവർ വലിയ പ്രതിസന്ധി നേരിട്ടുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഫർണിച്ചർ തൊഴിലാളികളുടെ മിനിമം വേതനം നടപ്പാക്കാനുള്ള നടപടികൾ ഏതുവരെയായി, അത് ഏതുസമയത്ത് നടപ്പിലാക്കുമെന്ന് ഉറപ്പുനൽകാൻ സാധിക്കും?

ശ്രീ. റ്റി. പി. രാമകൃഷ്ണൻ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗത്തിന്റെ ഈ നിർദ്ദേശം പരിശോധിച്ച് ആവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. ജോൺ ഫെർണാണ്ടസ്: സർ, ലൈറ്റ് ആന്റ് സൗണ്ട് മേഖലയിലെ തൊഴിലാളികളാണ് സാമൂഹ്യ രാഷ്ട്രീയരംഗത്തെ എല്ലാവരെയും ആ നിലയ്ക്ക് ഉയർത്തിക്കൊണ്ടുവരുന്നത്. അവരുടെ മിനിമം വേതനത്തെ സംബന്ധിച്ച് ഒരു

തീരുമാനമെടുക്കുകയും ഒരു ക്ഷേമനിധി അവർക്കുവേണ്ടി കൊണ്ടുവരാനും തയ്യാറാകുമോ?

ശ്രീ. റ്റി. പി. രാമകൃഷ്ണൻ: സർ, മിനിമം വേതനം നടപ്പിലാക്കാൻ ബാക്കിയുള്ള മേഖലകളെല്ലാം പരിശോധിച്ചുവരികയാണ്. കേരളത്തിൽ ഇന്ന് 80 മേഖലകളെ മിനിമം വേതനത്തിന്റെ പട്ടികയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഇതിനകത്ത് ഫർണിച്ചർ നിർമ്മാണം ഉൾപ്പെടെയുള്ള മേഖലകളുണ്ട്. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഇവിടെ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചിട്ടുള്ള വിഷയങ്ങളുൾപ്പെടെ മിനിമം വേതനത്തിന്റെ പരിധിയിൽ കൊണ്ടുവരാൻ സാധിക്കുന്നതാണോ എന്നുള്ളത് പരിശോധിച്ച് ആവശ്യമായ നടപടികൾ ഈ കാര്യത്തിൽ സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്.

മി. സ്പീക്കർ: ചോദ്യം നം.\*364

(അംഗങ്ങൾ സീറ്റിലില്ലാതിരുന്നതിനാൽ ചോദ്യം നം.\*364 ഉന്നയിക്കപ്പെട്ടില്ല.)

**പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗക്കാർക്കായി സാമൂഹ്യക്ഷേമ പരിപാടികൾ**

(\*365) ശ്രീ. യു. ആർ. പ്രദീപ്:

ശ്രീ. ബി സത്യൻ:

ശ്രീ. കെ. ജെ. മാക്സി:

ശ്രീ. എം. രാജഗോപാലൻ: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക് പട്ടികജാതി

പട്ടികവർഗ്ഗ പിന്നോക്കസമുദായക്ഷേമവും നിയമവും സാംസ്കാരികവും

പാർലമെന്ററികാര്യവും വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗക്കാർക്കായി നടപ്പിലാക്കുന്ന സാമൂഹ്യക്ഷേമ പരിപാടിയുടെ വിശദാംശം നൽകുമോ;

(ബി) ഭൂരഹിത പുനരധിവാസ പദ്ധതി ലക്ഷ്യം നേടുന്നതിൽ എത്രമാത്രം വിജയിച്ചിട്ടുണ്ട്; ഈ പദ്ധതിയുടെ പ്രായോഗികത കണക്കിലെടുത്ത് പരിഷ്കരിച്ച് വിപുലമായ തോതിൽ നടപ്പിലാക്കാൻ സാധിക്കുമോ;

(സി) പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ ജനസമൂഹവും മുഖ്യധാരാ സമുദായങ്ങളും തമ്മിലുള്ള ബന്ധം കൂടുതൽ മാനവികമാക്കി തീർക്കാൻ ഉദ്ദേശിച്ചുകൊണ്ടുള്ള സാമൂഹ്യ ഐക്യദാർഢ്യ പക്ഷാചരണം, ലക്ഷ്യപ്രാപ്തിക്കുതകുംവിധം പുനഃസംഘടിപ്പിച്ച് വ്യാപകമായ തോതിൽ നടപ്പിലാക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടോ;

(ഡി) വിജ്ഞാൻവാടികൾ സ്ഥാപിക്കാനുള്ള പദ്ധതി എത്രമാത്രം പ്രാവർത്തികമായിട്ടുണ്ട് എന്നറിയിക്കാമോ?

പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ പിന്നോക്കസമുദായക്ഷേമവും നിയമവും സാംസ്കാരികവും പാർലമെന്ററികാര്യവും വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ): സർ,

(എ) പട്ടികജാതി വികസന വകുപ്പ് നടപ്പിലാക്കുന്ന സാമൂഹ്യക്ഷേമ പദ്ധതികൾ

1. വിവാഹ ധനസഹായം

പട്ടികജാതി വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ട കുടുംബങ്ങളിലെ പെൺകുട്ടികൾക്ക് നൽകുന്ന വിവാഹ ധനസഹായം 50,000/- രൂപയിൽനിന്ന് 75,000/- രൂപയായി വർദ്ധിപ്പിച്ചു.

**2. മിശ്ര വിവാഹിതർക്ക് ധനസഹായം**

മിശ്ര വിവാഹതരായ ദമ്പതിമാർക്ക് (ഒരാൾ പട്ടികജാതിയും പങ്കാളി പട്ടികജാതിയില്ലാത്ത സമുദായത്തിൽപ്പെട്ടതുമായിരിക്കണം) വിവാഹത്തെത്തുടർന്ന് ഉണ്ടാകുന്ന സാമൂഹിക പ്രശ്നങ്ങളെ അതിജീവിക്കാനും തൊഴിൽ സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനുമായി നൽകുന്ന ധനസഹായം ഈ ഗവൺമെന്റ് അധികാരത്തിൽ വരുമ്പോൾ 50,000 രൂപയായിരുന്നത് 75,000/- രൂപയായി വർദ്ധിപ്പിച്ചു.

**3. ഭൂരഹിത പുനരധിവാസ പദ്ധതി**

പട്ടികജാതിയിൽപ്പെട്ട ഗ്രാമസഭാ ലിസ്റ്റിൽ ഉൾപ്പെട്ട ഭൂരഹിതരായ കുടുംബങ്ങൾക്ക് ഈ പദ്ധതി മുഖേന ഭൂമി അനുവദിക്കുന്നു. ഗ്രാമപഞ്ചായത്തിൽ 5 സെന്റ് വാങ്ങാൻ 3,75,000/- രൂപയും നഗരസഭകളിൽ 3 സെന്റ് വാങ്ങാൻ 4,50,000/- രൂപയും കോർപ്പറേഷനിൽ 3 സെന്റ് വാങ്ങാൻ 6 ലക്ഷം രൂപയും നൽകുന്നു.

**4. ഭവന നിർമ്മാണ ഗ്രാന്റ്**

2014-15 സാമ്പത്തിക വർഷം മുതൽ 3,00,000/- രൂപയായിരുന്നു



ഭവനനിർമ്മാണ ഗ്രാന്റായി നൽകിയിരുന്നത്. അത് വർദ്ധിപ്പിക്കാനുദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ട്.

**5. ദുർബല വിഭാഗങ്ങൾക്കുള്ള പ്രത്യേക പുനരധിവാസ പദ്ധതി**

ഭൂരഹിത ഭവനരഹിതരായ വേടൻ, നായാടി, ചക്ലിയ, കല്ലാടി, അരുന്ധതിയാർ എന്നീ ദുർബല സമുദായങ്ങൾക്ക് ഭൂമി വാങ്ങി വീട് വയ്ക്കുന്നതിനുള്ള പ്രത്യേക പദ്ധതി. വീടിന് 3,50,000/- രൂപയും സ്ഥലം വാങ്ങാൻ 3,75,000/- രൂപയും നൽകുന്നു.

**6. പട്ടികജാതി വികസന വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ ഔദ്യോഗിക നാമധേയത്തിൽ രൂപീകരിച്ച ദുരിതാശ്വാസ നിധി**

മാരകമായ രോഗങ്ങൾ ബാധിച്ചവരും അത്യാഹിതങ്ങളിൽപ്പെട്ടവരുമായ പട്ടികജാതിക്കാരിൽ 1,00,000/- രൂപയിൽ താഴെ വാർഷിക വരുമാനമുള്ളവർക്ക് പട്ടികജാതി പട്ടികവികസന വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ ദുരിതാശ്വാസ നിധിയിൽനിന്ന് 50,000/- രൂപവരെയും അതേസമയം ഹൃദയ ശസ്ത്രക്രിയ, വൃക്ക മാറ്റിവയ്ക്കൽ ശസ്ത്രക്രിയ, ഡയാലിസിസ് എന്നിവയ്ക്ക് ഒരു ലക്ഷം രൂപ വരെയും അനുവദിക്കുന്നു. ഈ സർക്കാർ വന്നതിനുശേഷം വരുമാന പരിധി 50,000/- രൂപയിൽനിന്ന് ഒരു ലക്ഷം രൂപയാക്കി ഉയർത്തി.

**7. സാമൂഹ്യ ഐക്യദാർഢ്യ പക്ഷാചരണം**

പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ ജനസമൂഹവും മുഖ്യധാരാ സമുദായങ്ങളും തമ്മിലുള്ള

ബന്ധം കൂടുതൽ ഉറപ്പുമാക്കാനും ഇഴയടുപ്പവുമുള്ളതാക്കിത്തീർക്കുന്നതിന് ഗാന്ധിജിയന്തി ദിനമായ ഒക്ടോബർ 2 മുതൽ 16 വരെ എല്ലാവർഷവും സാമൂഹ്യ ഐക്യദാർഢ്യ പക്ഷാചരണം ആചരിക്കുന്നു.

**8. ഭവനപുനരുദ്ധാരണം/അഡീഷണൽ റൂം ധനസഹായ പദ്ധതി**

ഭവനനിർമ്മാണത്തിന് സർക്കാരിൽനിന്ന് മുൻ ധനസഹായം കൈപ്പറ്റിയിട്ടുള്ളവരും എന്നാൽ ക്ഷയോന്മുഖമായ ഭവനത്തിൽ താമസിക്കുന്ന പട്ടികജാതി കുടുംബത്തിന് ഭവന പുനരുദ്ധാരണത്തിന് പുതിയതായി ഒരു മുറികൂടി നിർമ്മിക്കുന്നതിനും ധനസഹായം നൽകുന്നുണ്ട്. 2 ലക്ഷം രൂപയാണ് ധനസഹായം നൽകുന്നത്.

**9. വിജ്ഞാൻവാടി**

പട്ടികജാതി വിദ്യാർത്ഥികളുടെയും യുവാക്കളുടെയും ഉന്നമനം ലക്ഷ്യമാക്കി ആനുകാലിക വിജ്ഞാന സമ്പാദനത്തിനും മത്സര പരീക്ഷകൾക്ക് ഓൺലൈൻ അപേക്ഷകൾ സമർപ്പിക്കുന്നതിനും സഹായകരമായതാണ് വിജ്ഞാൻവാടികൾ.

**10. ഹോമിയോ ഹെൽത്ത് സെന്റർ**

സംസ്ഥാനത്തെ തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട 29 പട്ടികജാതി സങ്കേതങ്ങളോടനുബന്ധിച്ച് ഹോമിയോ ഹെൽത്ത് സെന്ററുകൾ സ്ഥാപിച്ചിട്ടുണ്ട്.

**11. വിദേശത്ത് തൊഴിൽ നേടുന്നതിന് സാമ്പത്തിക സഹായം**

അഭ്യസ്തവിദ്യരും ഏതെങ്കിലും തൊഴിൽ മേഖലയിൽ നൈപുണ്യവും പരിശീലനവും ലഭിച്ച പട്ടികജാതി യുവതീ-യുവാക്കൾക്ക് വിദേശത്ത് തൊഴിൽ നേടുന്നതിന് യാത്രയ്ക്കും വിസ സംബന്ധമായ ചെലവുകൾക്കുമായി നൽകിയിരുന്ന ധനസഹായം 50,000/- രൂപയിൽനിന്ന് 1,00,000/- രൂപയാക്കി ഉയർത്തി.

**പട്ടികവർഗ്ഗ വികസന വകുപ്പ് നടപ്പിലാക്കുന്ന സാമൂഹ്യക്ഷേമ പദ്ധതികൾ**

1. സമഗ്ര ആരോഗ്യ പദ്ധതി
2. പട്ടികവർഗ്ഗക്കാർക്ക് ഭക്ഷ്യ സഹായ പദ്ധതി.
3. പോഷകാഹാരക്കുറവ് പരിഹരിക്കുന്നതിനായി കമ്മ്യൂണിറ്റി കിച്ചൻ പദ്ധതി
4. പട്ടികവർഗ്ഗ വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് വിവിധ സ്കോളർഷിപ്പ് പദ്ധതികൾ
5. ഭവനരഹിതരായവർക്ക് ഭവന നിർമ്മാണ പദ്ധതി
6. ഭൂരഹിതർക്ക് ഭൂമി വാങ്ങി നൽകുന്ന പദ്ധതി
7. സമ്പൂർണ്ണ വൈദ്യുതീകരണ പദ്ധതി
8. അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസനത്തിനായി അംബേദ്കർ സെറ്റിൽമെന്റ് വികസന പദ്ധതി
9. പട്ടികവർഗ്ഗ വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് യാത്രാസൗകര്യം ഒരുക്കുന്നതിന്

ഗോത്രസാരഥി പദ്ധതി

10. വിദ്യാർത്ഥികളുടെ ഭാഷാ പ്രശ്നം പരിഹരിക്കുന്നതിനും വിദ്യാഭ്യാസ നിലവാരം ഉയർത്തുന്നതിനും സാമൂഹ്യ പഠന മുറി, ഗോത്രബന്ധു പദ്ധതികൾ

11. പട്ടികവർഗ്ഗ പെൺകുട്ടികളുടെ ശാക്തീകരണത്തിനായി ഗോത്രവാത്സല്യ നിധി പദ്ധതി. (1,38,000/- രൂപ 4 ഗഡുക്കളായി ഗവൺമെന്റ് നിക്ഷേപിക്കുകയും 18 വയസ്സുകമ്പോൾ 3,00,000/- രൂപ ലഭിക്കുന്ന സമഗ്ര ഇൻഷുറൻസ് പാക്കേജാണിത്.) അത് ഈ ഗവൺമെന്റ് വന്നതിനുശേഷം രൂപപ്പെടുത്തിയ പദ്ധതിയാണ്.

12. തൊഴിലവസരം സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനായി വിവിധ നൈപുണ്യ വികസന പരിശീലനം

13. പി.കെ. കാളൻ കുടുംബക്ഷേമ പദ്ധതി.

14. ജീവനോപാധി പ്രവർത്തനങ്ങൾ/സ്വയം തൊഴിൽ പദ്ധതികൾ.

**(ബി) പട്ടികജാതി വികസന വകുപ്പ്**

മുൻവർഷങ്ങളിൽ ഭൂരഹിത പുനരധിവാസ പദ്ധതി ഭൗതികലക്ഷ്യം

പൂർത്തീകരിച്ചിട്ടുണ്ട് എന്നത് ഈ പദ്ധതിയുടെ വിജയത്തെ കാണിക്കുന്നു. 2016-17-ൽ 4465 കുടുംബങ്ങൾ സ്ഥലം വാങ്ങി. 100 ശതമാനം നേട്ടം കൈവരിച്ചു.

### പട്ടികവർഗ്ഗ വികസന വകുപ്പ്

ഭൂരിതരായ പട്ടികവർഗ്ഗക്കാരെ പുനരധിവാസിപ്പിക്കുന്നതിനായി 09/11/2001 വരെ 63/01/പജപവവിവ നമ്പർ സർക്കാർ ഉത്തരവുപ്രകാരം രൂപീകൃതമായ ആദിവാസി പുനരധിവാസ വികസന മിഷൻ ഭൂരിതരം നാമമാത്ര ഭൂമിയുള്ളവരുമായ പട്ടികവർഗ്ഗ കുടുംബങ്ങൾക്ക് ഒരേക്കറിൽ കുറയാതെയും ഭൂമി കൂടുതലുള്ള സ്ഥലങ്ങളിൽ ലഭ്യത അനുസരിച്ച് അഞ്ച് ഏക്കർ വരെയും ഭൂമി വിതരണം ചെയ്യുന്നതിനും അവരെ പുനരധിവാസിപ്പിക്കുന്നതിനും അവരുടെ സർവ്വതോന്മുഖമായ ക്ഷേമപ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തുന്നതിനും ലക്ഷ്യമിട്ടാണ് രൂപീകരിച്ചത്.

മിഷൻ രൂപീകരിച്ചതിനുശേഷം നാളിതുവരെ 7718 പട്ടികവർഗ്ഗ കുടുംബങ്ങൾക്ക് 9737.49 ഏക്കർ ഭൂമി വിതരണം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഇടുക്കി, വയനാട് എന്നിവിടങ്ങളിൽ 5 ഏക്കർ വീതവും മറ്റിടങ്ങളിൽ ഒരേക്കർ വീതവും ഭൂമി നൽകുവാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്.

റവന്യൂ ഭൂമി ലഭ്യമല്ലാത്ത സ്ഥലങ്ങളിൽ ഒരേക്കറിൽ കുറവ് ഭൂമിയും നൽകിയിട്ടുണ്ട്. പുനരധിവാസിപ്പിച്ച ചില പ്രദേശങ്ങളിൽ രൂക്ഷമായ വന്യമൃഗ ശല്യമുള്ളതിനാൽ ചില മേഖലകളിൽ പുനരധിവാസിപ്പിച്ചവർ സ്ഥിരമായി താമസിക്കുവാൻ തയ്യാറാകാത്ത സ്ഥിതിയുണ്ട്. നൽകിയ ഭൂമി

കൃഷ്യയോഗ്യമല്ലാത്തതിനാൽ ഉപേക്ഷിച്ചപ്പോഴവരുമുണ്ട്. മിഷന്റെ പ്രവർത്തനം ആരംഭിക്കുമ്പോൾ ഭൂരഹിതരായി 22,052 പേരുണ്ടായിരുന്നതിൽ 7,718 പേർക്ക് ഭൂമി നൽകുവാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്.

ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷം ബഹുമാനപ്പെട്ട സുപ്രീംകോടതിയുടെ അനുമതി ലഭിച്ച നിക്ഷിപ്ത വനഭൂമി വിതരണം, ഭൂമി വാങ്ങി നൽകൽ എന്നിവയിലൂടെയും വനാവകാശ നിയമപ്രകാരം നൽകേണ്ട ഭൂമിയും നൽകുന്നതിന് കർശനവും സമയബന്ധിതവുമായ നടപടികളാണ് സ്വീകരിച്ചുവരുന്നത്. നിക്ഷിപ്ത വനഭൂമി സർവ്വെ നടത്തുന്നതിന് സ്പെഷ്യൽ ടീമിനെ നിയോഗിച്ചു. നിലവിലുള്ള ഭൂമി വാങ്ങി നൽകുന്ന പദ്ധതിയിലെ ആക്ഷേപങ്ങൾ ഒഴിവാക്കുന്നതിനായി പരിഷ്കരിച്ച മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശം തയ്യാറാക്കുന്നതിന് നടപടി സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു. വനാവകാശ നിയമം നടപ്പിലാക്കുന്നതിന് സമയബന്ധിതമായ നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നു.

പുനരധിവാസവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രശ്നങ്ങൾ പരിശോധിക്കുന്നതിനും പരിഹരിക്കുന്നതിനും വനം, റവന്യൂ, പട്ടികവർഗ്ഗക്ഷേമ വകുപ്പുമന്ത്രിമാരുടെ നേതൃത്വത്തിൽ യോഗം ചേർന്ന് പ്രശ്നങ്ങൾ സർക്കാർ തലത്തിൽ പരിഹരിക്കാൻ നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നുണ്ട്. നിലവിൽ സംസ്ഥാനത്ത് ഭൂരഹിതരായ 11,594

പട്ടികവർഗ്ഗ കുടുംബങ്ങളുള്ളതായി കണക്കാക്കപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. ടിയാളുകൾക്ക് റവന്യൂ ഭൂമി ലഭ്യമല്ലാത്ത പ്രദേശങ്ങളിൽ ഭൂമി വാങ്ങി നൽകുന്നതിനും നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നു.

ബഹുമാനപ്പെട്ട സുപ്രീംകോടതിയുടെയും കേന്ദ്ര വനം പരിസ്ഥിതി മന്ത്രാലയത്തിന്റെയും അനുമതി ലഭിച്ച നിക്ഷിപ്ത വനഭൂമി വിതരണത്തിന് റവന്യൂ അഡീഷണൽ ചീഫ് സെക്രട്ടറി, പട്ടികവർഗ്ഗ വികസന വകുപ്പ് ഡയറക്ടർ, വനം വകുപ്പ് APCCF എന്നിവർ അംഗങ്ങളായ സ്പെഷ്യൽ ടീമിനെ നിയമിച്ച് ടി ഭൂമി സർവ്വെ നടത്തി വിതരണത്തിന് അനുയോജ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷം ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഈ സർക്കാർ നിലവിൽ വന്നതിനുശേഷം 1011 പേർക്ക് 1341.36 ഏക്കർ ഭൂമി നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

ടി പദ്ധതിയിൽ ഭൂരഹിതരായിട്ടുള്ള മുഴുവൻ കുടുംബങ്ങളെയും എല്ലാ സൗകര്യങ്ങളോടുംകൂടി പുനരധിവസിപ്പിക്കുവാൻതക്ക പ്രോജക്ടുകൾ ജില്ലാ മിഷൻ മുഖേന തയ്യാറാക്കി 4 വർഷംകൊണ്ട് എല്ലാ ഭൂരഹിതർക്കും ഭൂമി നൽകുന്നതിന് ലക്ഷ്യമിട്ടിട്ടുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളാണ് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നത്.

(സി) രാഷ്ട്രപിതാവായ മഹാത്മ ഗാന്ധിജിയുടെ ജന്മദിനത്തോടനുബന്ധിച്ച് ഒക്ടോബർ 2 മുതൽ 16 വരെയുള്ള കാലയളവ് സാമൂഹ്യ ഐക്യദാർഢ്യ പക്ഷാചരണമായി പട്ടികജാതി-പട്ടികവർഗ്ഗ വികസന വകുപ്പുകൾ ആചരിച്ച്

വരികയാണ്.

ടി കാലയളവിൽ കോളനികൾ കേന്ദ്രീകരിച്ച് ശുചീകരണ പ്രവർത്തനങ്ങളും ബോധവൽക്കരണ ക്ലാസുകളും സെമിനാറുകളും വ്യാപകമായി നടത്തിവരുന്നു. 'ബഹുസ്വരതാധിഷ്ഠിത ഇൻഡ്യൻ ദേശീയത്' എന്ന സന്ദേശം അടിസ്ഥാനമാക്കി എല്ലാ പഞ്ചായത്ത്/നഗരസഭാതലത്തിലും ബോധവൽക്കരണ പരിപാടികൾ നടത്തുവാനാണ് ഈ വർഷം ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്.

(ഡി) പട്ടികജാതി വിദ്യാർത്ഥികളുടെയും യുവാക്കളുടെയും ഉന്നമനം ലക്ഷ്യമാക്കി ആനുകാലിക വിജ്ഞാന സമ്പാദനത്തിനും മത്സര പരീക്ഷകൾക്ക് ഓൺലൈൻ അപേക്ഷ സമർപ്പിക്കുന്നതിനും സഹായകമാകുന്ന കേന്ദ്രങ്ങളാണ് വിജ്ഞാൻവാസികൾ. ഇന്റർനെറ്റ് സൗകര്യത്തോടുകൂടിയ കമ്പ്യൂട്ടറുകൾ, വായനശാല എന്നിവ സജ്ജീകരിച്ചുകൊണ്ട് പട്ടികജാതി കോളനികൾ/സങ്കേതങ്ങളോടനുബന്ധിച്ചാണ് വിജ്ഞാൻവാസികൾ പ്രവർത്തിക്കുന്നത്. കഴിഞ്ഞ സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് നടപ്പാക്കിയ വിജ്ഞാൻവാസി പദ്ധതിക്ക് ലക്ഷ്യം നേടുവാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല. ഒന്നാം ഘട്ടത്തിൽ ലക്ഷ്യമിട്ട 140-ൽ 70-ഉം രണ്ടാം ഘട്ടത്തിൽ ലക്ഷ്യമിട്ട 1000-ൽ 162-ഉം മാത്രമേ പൂർത്തിയായിട്ടുള്ളൂ.

ശ്രീ. യു. ആർ. പ്രദീപ്: സർ, തൃശ്ശൂർ ജില്ലയിൽ പട്ടികജാതി വകുപ്പിന്റെ



കീഴിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന രണ്ട് മോഡൽ റസിഡൻഷ്യൽ സൂപ്പുകളുണ്ട്. ഈ രണ്ട് സൂപ്പുകളിലും ആൺകുട്ടികൾക്കുമാത്രമാണ് പഠിക്കാൻ സൗകര്യമുള്ളത്. ഒരു സൂപ്പ് വടക്കാഞ്ചേരിയിൽ ചേലക്കരയിലാണുള്ളത്. പട്ടികജാതി കുടുംബങ്ങൾ കൂടുതൽ താമസിക്കുന്ന ഒരു മണ്ഡലമാണ് ചേലക്കര. അവിടത്തെ കുടുംബങ്ങളിലെ പെൺകുട്ടികൾക്ക് പഠിക്കാൻ വലിയ താൽപര്യമുണ്ട്. ഇപ്പോൾ ചേലക്കര മണ്ഡലത്തിൽ പുതുതായി നിർമ്മിച്ച് ഉത്ഘാടനം കാത്തുകിടക്കുന്ന ഈ കെട്ടിടത്തിൽ അത്തരം സൗകര്യമുണ്ട്. അവിടെ പെൺകുട്ടികൾക്കും പഠിക്കാനുള്ള സൗകര്യമുണ്ടാക്കിക്കൊടുക്കാൻ കഴിയുമോ?

ശ്രീ. എ. കെ ബാലൻ: സർ, കേരളത്തിൽ പൊതുവെ മോഡൽ റസിഡൻഷ്യൽ സൂപ്പുകൾ വളരെ ഫലപ്രദമായി പ്രവർത്തിക്കുന്ന സ്ഥാപനങ്ങളാണ്. നല്ല രീതിയിലുള്ള ഭക്ഷണവും താമസസൗകര്യങ്ങളും ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഈ ഗവൺമെന്റ് വന്നതിനുശേഷം എല്ലാ ഹോസ്റ്റലുകളും നവീകരിച്ചു. ഇവിടെയുള്ള വിദ്യാഭ്യാസ നിലവാരം മനസ്സിലാക്കിക്കൊണ്ടുതന്നെ കൂടുതൽ കുട്ടികൾ ഇതിലേക്ക് ആകർഷിക്കപ്പെടുകയാണ്. തൃശ്ശൂർ ജില്ലയിൽ ആൺകുട്ടികൾക്ക് വടക്കാഞ്ചേരിയിലും ചേലക്കരയിലുമായി രണ്ട് എം.ആർ.എസ്.-കളാണുള്ളത്. ചേലക്കരയിൽ എം.ആർ.എസ്. തുടങ്ങുമ്പോൾ പെൺകുട്ടികളെക്കൂടി അക്കോമഡേറ്റ് ചെയ്യാൻ

പറ്റാവുന്ന പശ്ചാത്തലസൗകര്യമുണ്ടോ എന്ന് പരിശോധിച്ച്, അതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കും. ഇല്ലെങ്കിൽ ഒരു പ്രത്യേക ബ്ലോക്കിനുള്ള സാധ്യതയെ സംബന്ധിച്ചും ആലോചിക്കുന്നതായിരിക്കും.

ശ്രീ. യു. ആർ. പ്രദീപ്: സർ, പട്ടികജാതി വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ട

വിദ്യാർത്ഥികൾക്കും ഉദ്യോഗാർത്ഥികൾക്കും ജോലിക്കായും പഠിക്കാൻ വേണ്ടിയും ഓൺലൈൻ സംവിധാനം വേണ്ട തരത്തിൽ ഉപയോഗിക്കാൻ അറിയില്ല. ഇത്തരം വിദ്യാർത്ഥികൾ അക്ഷയ സെന്ററുകളിലും സ്വകാര്യ സ്ഥാപനങ്ങളിലും പോകുമ്പോൾ ഇതിന്റെ തുടർനടപടികൾ വേണ്ടത്ര അവർക്ക് പറഞ്ഞുകൊടുക്കാനും മനസ്സിലാക്കിക്കൊടുക്കാനും അവർ തയ്യാറാകുന്നില്ല. ഓൺലൈൻ അപേക്ഷ മുഖേന വേണ്ടത്ര ഗുണം കിട്ടിയിട്ടില്ല എന്ന് പല കുട്ടികളും പരാതിപ്പെടുന്നുണ്ട്. ഇതിനൊരു പരിഹാരമെന്ന നിലയ്ക്ക് പട്ടികജാതിയിൽപ്പെട്ട ജനപ്രതിനിധികളെയും എസ്. സി. പ്രൊമോട്ടർമാരെയും ഉൾപ്പെടുത്തി അവർക്ക് സ്പെഷ്യൽ ക്ലാസ്സും പഞ്ചായത്തുതലത്തിൽ പ്രത്യേകം ട്രെയിനിംഗും ചെറിയ ലഘുലേഖകൾ കൊടുക്കുന്നതിനും സംവിധാനം ഉണ്ടാക്കാൻ കഴിയുമോ?

ശ്രീ. എ. കെ ബാലൻ: സർ, ഇത് ഗവൺമെന്റിന്റെ പരിഗണനയിലുള്ള

കാര്യമാണ്. ഓൺലൈൻ ഉപയോഗിക്കുന്ന കാര്യത്തിലും അക്ഷയ കേന്ദ്രങ്ങൾ

ഉപയോഗപ്പെടുത്തുന്നതിനും പാവപ്പെട്ട ഈ വിഭാഗത്തിന് കഴിയുന്നില്ല. പഞ്ചായത്തിനെയും പട്ടികജാതി വകുപ്പിനെയും പ്രൊമോട്ടർമാരെയും വെച്ചുകൊണ്ടുള്ള ഒരു ബോധവൽക്കരണത്തെ സംബന്ധിച്ച് ഗവൺമെന്റ് ആലോചിക്കുന്നതായിരിക്കും.

മി. സ്പീക്കർ: പ്ലീസ്..... പ്രതിഷേധം പ്രകടിപ്പിച്ചു. ഇനി സീറ്റിലേയ്ക്ക് പോകൂ. പ്ലീസ്..പ്ലീസ്.....

ശ്രീ. ബി. സത്യൻ: സർ, വിവാഹ ധനസഹായം, മിശ്രവിവാഹിതർ, ഭൂരഹിതർ എന്നിവക്കുള്ള ധനസഹായം, വരുമാന പരിധി ഒരു ലക്ഷം രൂപയായി ഉയർത്തി എന്നീ കാര്യങ്ങളെല്ലാം സ്വാഗതം ചെയ്യുന്നു. അങ്ങ് നടപ്പിലാക്കുന്ന ഈ പദ്ധതികളെല്ലാം പാവപ്പെട്ട ആളുകൾക്ക് ഗുണം ചെയ്യും. അതോടൊപ്പം അങ്ങയുടെ ശ്രദ്ധയിൽകൊണ്ടുവരാൻ ഉദ്ദേശിച്ചത്, ഇപ്പോൾ പരമാവധി നൽകുന്ന ധനസഹായം 50,000/- രൂപയാണ്. വൃക്ക മാറ്റിവയ്ക്കൽ ശസ്ത്രക്രിയ, അവയവമാറ്റം, ഗുരുതരമായരോഗം ബാധിച്ചവർ എന്നിവർക്കാണ് ഒരു ലക്ഷം രൂപ നൽകുന്നത്. ആശുപത്രിയിലാണ് ഇത് നൽകുന്നതെന്ന് പറയുന്നു. പല ആളുകൾക്കും ആ തുക വളരെ പരിമിതമാണ്, ആ തുക വർദ്ധിപ്പിക്കണം. വൃക്ക മാറ്റിവയ്ക്കലിനും ഡയാലിസിസിനും വിധേയമാകുന്ന രോഗികൾക്കും അവയവമാറ്റം

നടത്തേണ്ടിവരുന്ന രോഗികൾക്കും ഗുരുതരമായി രോഗം ബധിച്ചവർക്കും ഇപ്പോൾ നൽകുന്ന തുക വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ തയ്യാറാകുമോ?

ശ്രീ. എ. കെ ബാലൻ: സർ, ഇതിൽ നിർദ്ദേശമായ സമീപനമാണ് സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളത്. സാധാരണരീതിയിലുള്ള രോഗങ്ങൾക്ക് ഏതാണ്ട് 50,000 രൂപ നൽകുന്നുണ്ട്. നേരത്തേ പറഞ്ഞതുപോലെ ഗുരുതരമായ രോഗങ്ങൾക്ക് ഒരു ലക്ഷം രൂപയാണ് നൽകുന്നത്. പക്ഷെ ചില പ്രത്യേക രോഗങ്ങൾക്ക് പ്രത്യേകിച്ച് അവയവമാറ്റം പോലുള്ള രോഗങ്ങൾക്ക് ആ തുക പര്യാപ്തമാകില്ല. അതിന് ലക്ഷക്കണക്കിന് രൂപയുടെ ബാധ്യതയാണ് വരുന്നത്. അങ്ങനെ വരുന്ന കേസുകൾ പട്ടികജാതി-പട്ടികവർഗ്ഗ വകുപ്പ് ശിപാർശ ചെയ്ത് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിക്ക് കൊടുക്കുന്നുണ്ട്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി അതിൽ വളരെ നല്ല സമീപനമാണ് സ്വീകരിക്കുന്നത്. അതുകൊണ്ട് പട്ടികജാതി വകുപ്പിൽനിന്ന് ഒരു ലക്ഷം രൂപയിലധികം ചെലവുവരുന്ന കേസുകൾ എന്റർടെയിൻ ചെയ്യാൻ കഴിയുന്നില്ലെങ്കിൽപ്പോലും ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ ഓഫീസ് ഇപ്പോൾ അത് കൈകാര്യം ചെയ്യുന്നുണ്ട്.

ശ്രീ. കെ. ജെ. മാക്സി: സർ, പട്ടികജാതി/പട്ടികവർഗ്ഗ വിഭാഗങ്ങൾക്കായി ഈ ഗവൺമെന്റ് വിവിധ പദ്ധതികളാണ് നടപ്പാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ഈ

മേഖലയിലെ ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് ലഭിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന ഗ്രാന്റുകളും മറ്റു സഹായങ്ങളുമൊക്കെ ഈ ഗവൺമെന്റ് വന്നതിനുശേഷം വർദ്ധിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. എന്നാൽ ചില പദ്ധതികൾ ഉദ്യോഗസ്ഥരുടെ സാങ്കേതികത്വത്തിൽ കുടുങ്ങി നടക്കാതെ പോകുന്നുണ്ട്. ഉദാഹരണത്തിന്, ഓരോ മണ്ഡലത്തിലേയ്ക്കും രണ്ട് കോളനികൾക്ക്, അംബേദ്കർ കോളനിയെന്ന പേരിൽ ഒരു കോടി രൂപ വീതം ധനസഹായം ഗവൺമെന്റ് പ്രഖ്യാപിച്ചിരുന്നു. അതിൽ മിനിമം 40 കുടുംബങ്ങൾ ഉണ്ടായിരിക്കണമെന്നാണ് ആവശ്യപ്പെടുന്നത്. എന്നാൽ ചില സാങ്കേതികത്വത്തിന്റെ പേരിൽ ഒന്നോ രണ്ടോ കുടുംബങ്ങളുടെ കുറവുകൾ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചുകൊണ്ട് ചില ഉദ്യോഗസ്ഥർ ഈ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നില്ല. ഇങ്ങനെ വരുമ്പോൾ, ബാക്കി വരുന്ന ഗുണഭോക്താക്കൾക്കാണ് ഇതിന്റെ ബുദ്ധിമുട്ട് ഉണ്ടാകുന്നത്. സർക്കാർ ഇടപെട്ട് ഇത്തരം പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കാൻ ആവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ: സർ, 25 ശതമാനം മുതൽ 100 ശതമാനം

വരെയാണ് ഈ ഗവൺമെന്റ് അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷം ഗ്രാന്റ് വർദ്ധിപ്പിച്ചിട്ടുള്ളത്. അംബേദ്കർ കോളനി ഒരു മണ്ഡലത്തിൽ രണ്ടെണ്ണമാണ് എടുക്കുന്നത്, അതിന്റെ നടപടികൾ ആരംഭിച്ചു. അതിലെ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട

ഭാഗമെന്നു പറയുന്നത്, ഒരു കോളനിയിൽ 40 കുടുംബങ്ങൾ മിനിമം വേണം. ഇപ്പോൾ 100-ഉം 150-ഉം കുടുംബങ്ങളുള്ള എത്രയോ കോളനികളുണ്ട്. ആ കോളനികളെയെല്ലാം ഒഴിവാക്കിക്കൊണ്ട് 40 കുടുംബത്തിൽ താഴെയുള്ള കോളനിയെ ഇതിനായി തിരഞ്ഞെടുക്കുന്നത് ഗുണം ചെയ്തില്ല. അതുകൊണ്ടാണ് മിനിമം 40 എന്ന് വച്ചിട്ടുള്ളത്. അതുകൊണ്ടാണ് ഉദ്യോഗസ്ഥർ 40-ൽ കുറഞ്ഞ കോളനികൾ എടുക്കാത്തത്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പറുടെ മണ്ഡലത്തിൽത്തന്നെ 40-ൽ കൂടുതൽ കുടുംബങ്ങളുള്ള കോളനികളുള്ള സ്ഥലമുണ്ടാകും. അത് ഓപ്പ് ചെയ്യാൽ മതി. മിനിമം 40 എന്നതിൽ എന്തെങ്കിലും റിലാക്സേഷൻ വരുത്തേണ്ടതുണ്ടോ എന്നുള്ളത് പിന്നീട് തീരുമാനിക്കാം. 40-ൽ കൂടുതൽ കുടുംബങ്ങളുള്ള കോളനികളാണ് നിലവിൽ കൂടുതലായുള്ളത്.

ശ്രീ. എം. രാജഗോപാലൻ: സർ, ദേശീയ മനുഷ്യാവകാശ കമ്മീഷൻ പിന്നാലെ ഇന്ത്യയിൽ ഏറ്റവും കൂടുതൽ ദളിത് പീഡനം നടക്കുന്ന സംസ്ഥാനങ്ങളിലൊന്നായ ഉത്തർപ്രദേശിൽനിന്നുള്ള ബി.ജെ.പി. എം.പി.-യായ ശ്രീ. രാംശങ്കർ കത്തേരിയ ചെയർമാനായ ദേശീയ പട്ടികജാതി കമ്മീഷൻ, പട്ടികജാതികർക്കെതിരെ അക്രമം വർദ്ധിക്കുന്നുവെന്നും, ഇക്കാര്യം സംബന്ധിച്ച് രാഷ്ട്രപതിക്ക് റിപ്പോർട്ട് നൽകുമെന്നും ഇന്നലെ വാർത്താസമ്മേളനത്തിൽ ഭീഷണി

ഉയർത്തിയിരിക്കുകയാണ്. കമ്മീഷന്റെ അന്വേഷണം ഏകപക്ഷീയമാണെന്നുള്ളത് വേറെകാര്യം. മുമ്പ് കേന്ദ്രസഹമന്ത്രിയായിരുന്നു ശ്രീ. രാംശങ്കർ കത്തേരിയ. വ്യാജ ബിരുദ-ബിരുദാനന്തര സർട്ടിഫിക്കറ്റുണ്ടാക്കിയെന്ന ആരോപണത്തെത്തുടർന്ന് രാജിവച്ചയാളാണ് അദ്ദേഹം. സർവ്വോപരി പ്രശസ്ത വിദ്വേഷ പ്രാസംഗികനും കൂടിയാണ് അദ്ദേഹം. എസ്.സി/എസ്.ടി വിഭാഗത്തിന്റെ വിദ്യാഭ്യാസ, സാംസ്കാരിക, സാമൂഹിക ഉന്നമനത്തിനുവേണ്ടി ഏറ്റവും ശ്രദ്ധേയമായ രീതിയിൽ ദ്രുതഗതിയിൽ നടപടികളുമായി മുന്നോട്ടുപോകുന്ന ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ ഗവൺമെന്റിനെ പ്രതികൂട്ടിൽ നിർത്താനുള്ള ദുരുദ്ദേശപരമായ ഈ പ്രസ്താവനയിലെ രാഷ്ട്രീയ ദുഷ്ടലാക്ക് തുറന്നുകാണിക്കാൻ ഈ സർക്കാർ അനന്തരനടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ: സർ, ദേശീയ മനുഷ്യാവകാശ കമ്മീഷൻ

എന്തുപറഞ്ഞാലും കേരളത്തിലെ ദളിത് പീഡനം കുറഞ്ഞുവരുന്നുവെന്നാണ് കണക്കുകൾ സൂചിപ്പിക്കുന്നത്. ഞാൻ കണക്കുകളിലേയ്ക്കൊന്നും കടക്കാനാഗ്രഹിക്കുന്നില്ല, എന്റെ കയ്യിൽ എല്ലാ കണക്കുകളുമുണ്ട്. എവിടെയെങ്കിലും ഒരു പ്രശ്നമുണ്ടായാൽ എസ്.സി/എസ്.ടി. പ്രിവൻഷൻ ഓഫ് അടോസിറ്റീസ് ആക്ട് പ്രകാരം കേസെടുക്കുകയും ആനുകൂല്യങ്ങൾ അവരുടെ കുടുംബത്തിലേയ്ക്ക്

എത്തിച്ചുകൊടുക്കുകയും ചെയ്യുന്ന സമ്പ്രദായമാണ് ഇപ്പോഴുള്ളത്. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട് ഒരു പ്രതിയെപ്പോലും പിടിക്കാൻ ബാക്കിയില്ല. ശക്തമായ നിലപാടാണ് ഗവൺമെന്റ് ഇക്കാര്യത്തിലെടുക്കുന്നത്. കേരള ഗവൺമെന്റ് ചെയ്യുന്ന കാര്യങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച് തെറ്റായ റിപ്പോർട്ടുകൾ കേന്ദ്രത്തിന് നൽകാൻ ചില ഏജൻസികൾ തീരുമാനിച്ചാൽ ഒരു നിവൃത്തിയുമില്ല. പഴയ കാലഘട്ടത്തെ അപേക്ഷിച്ച് ഈ മേഖലയിലെ പീഡനങ്ങൾ കുറഞ്ഞിരിക്കുന്നുവെന്നാണ് കണക്കുകൾ സൂചിപ്പിക്കുന്നത്.

ശ്രീ. ആർ. രാജേഷ് : സർ, ആനുകൂല്യങ്ങളെല്ലാം വർദ്ധിപ്പിക്കുകയും ആനുകൂല്യം ലഭിക്കാനാവശ്യമായ വരുമാന പരിധി നാൽപ്പതിനായിരം രൂപയിൽനിന്ന് ഒരുലക്ഷം രൂപയാക്കി മാറ്റുകയും ചെയ്തത് അഭിനന്ദനാർഹമാണ്. ഇതിൽ മിശ്രവിവാഹിതർക്ക് ധനസഹായം ലഭ്യമാകുന്നതിനുള്ള പരിധി നാൽപ്പതിനായിരം രൂപയിൽനിന്നും ഒരു ലക്ഷം രൂപയാക്കി മാറ്റിയിട്ടുണ്ടോ; അങ്ങനെ മാറ്റിയിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ പല സ്ഥലത്തും ഇപ്പോഴും നാൽപ്പതിനായിരത്തിന്റെ പരിധിയിൽ വച്ചുകൊണ്ടാണ് അപേക്ഷകൾ കൈകാര്യം ചെയ്യുന്നത്. ഒരു ലക്ഷം രൂപയാക്കി ഉയർത്തിയ സഹായം മിശ്രവിവാഹിതർക്ക് ലഭ്യമാകുന്നില്ല. ഇക്കാര്യത്തിൽ സർക്കാർ അടിയന്തരമായ ഇടപെടൽ നടത്തുമോ?



ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ : സർ, ഈ ഗവൺമെന്റ് അധികാരത്തിൽ വരുമ്പോൾ മിശ്രവിവാഹിത കുടുംബങ്ങൾക്ക് ധനസഹായം കിട്ടുന്നതിനുള്ള വാർഷിക വരുമാനം അമ്പതിനായിരം രൂപയായിരുന്നു. അത് ഒരു ലക്ഷം രൂപയാക്കി വർദ്ധിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഏതെങ്കിലും ഉദ്യോഗസ്ഥർ അതിന് വിരുദ്ധമായ നിലപാട് സ്വീകരിക്കുന്നുണ്ടെങ്കിൽ ഗവൺമെന്റ് ശക്തമായ നടപടി സ്വീകരിക്കും. ഒരു ലക്ഷം രൂപയാക്കി വർദ്ധിപ്പിച്ച ഉത്തരവ് കൊടുത്തിട്ട് കുറേ നാളുകളായി.

ശ്രീ. പുരുഷൻ കടലുണ്ടി : സർ, അംബേദ്കർ സെറ്റിൽമെന്റ് കോളനിയിൽ നല്ല പഠനമുറികൾ തയ്യാറാക്കുന്നുണ്ടോ; വിജ്ഞാൻവാടികളിൽ ആധുനിക സൗകര്യങ്ങളുണ്ടെന്നുള്ളത് സത്യമാണ്. അത് വേഗത്തിൽ നടത്തുന്നുണ്ടോയെന്ന് പരിശോധിക്കാൻ ആരെയാണ് ചുമതലപ്പെടുത്തുന്നത്?

ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ : സർ, അംബേദ്കർ മോഡൽ കോളനികൾ ഇപ്രാവശ്യം സമയബന്ധിതമായി പൂർത്തീകരിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇതിനോടൊപ്പംതന്നെ ചില വീടുകൾ താമസയോഗ്യമാകില്ല, അത് പൊളിച്ചുമാറ്റാനും കഴിയുകയില്ല. അത് renovation നടത്തുന്നതിനുള്ള തീരുമാനവുമെടുത്തിട്ടുണ്ട്. മുമ്പ് അനുവദിച്ച വീടുകളിൽ പഠിക്കാൻ കഴിയുന്നൊരു പഠനമുറിയും ഉണ്ടാകില്ല. അവിടെ രണ്ട് ലക്ഷം രൂപ ചെലവഴിച്ച്

അയ്യായിരം പഠനമുറി പട്ടികജാതി വിഭാഗങ്ങൾക്കും സാമൂഹ്യ പഠനമുറി എന്ന രൂപത്തിൽ 100 പഠനമുറി പട്ടികവർഗ്ഗ വിഭാഗങ്ങൾക്കും ചെയ്തുകൊടുക്കാനാണ് ഇപ്പോൾ തീരുമാനിച്ചിട്ടുള്ളത്. ഇത് ഏറെ ശ്രദ്ധ പിടിച്ചുപറ്റുന്നൊരു സ്കീമാണ്. ഇതിന്റെ ലോഞ്ചിംഗ് ഉടനെ നടക്കാൻ പോവുകയാണ്. ഇപ്പോൾ അതിന്റെ എ.എസ്. കിട്ടിക്കഴിഞ്ഞു. വിജ്ഞാൻവാസികൾ വളരെ ഫലപ്രദമായി മുന്നോട്ടുപോവുകയാണ്. അതിന്റെ പ്രവർത്തനത്തെ ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിനുള്ള നടപടിയും ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. കെ. ബാബു : സർ, ഇന്ന് കേരളത്തിലെ ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണി ഗവൺമെന്റ് പട്ടികവർഗ്ഗ വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ട ആളുകൾക്ക് ഓണക്കിറ്റം പ്രായമായ പട്ടികവർഗ്ഗക്കാർക്ക് ഓണപ്പട്ടവയും കൊടുക്കുന്ന പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി പട്ടികവർഗ്ഗ കോളനികളിൽ മഹനീയമായ കാര്യങ്ങൾ നടത്തുകയാണ്. എന്നാൽ കേരളത്തിലെ പട്ടികവർഗ്ഗ/പട്ടികജാതിയിൽപ്പെട്ട വിദ്യാർത്ഥികൾക്കു കൂടി ഓണപ്പട്ടവ കൊടുക്കാനാവശ്യമായ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. എ. കെ ബാലൻ : സർ, ഇപ്പോൾ ഓണക്കിറ്റം ഓണപ്പട്ടവയും പട്ടികവർഗ്ഗ വിഭാഗങ്ങൾക്കാണ് കൊടുക്കാൻ തീരുമാനിച്ചിട്ടുള്ളത്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർ ഇവിടെ പറഞ്ഞത് നല്ലൊരു നിർദ്ദേശമാണ്. അത് ഈ വർഷം നടപ്പിലാക്കാൻ

സാധിക്കില്ല. ഇതിന്റെ ഗുരുലഘുത്വത്തെ സംബന്ധിച്ച് വകുപ്പും ഗവൺമെന്റും വളരെ ഗൗരവമായി പരിശോധിക്കാം. പട്ടികജാതിയിൽപ്പെട്ട കുട്ടികൾക്ക് ഓണപ്പുടവ കൊടുക്കുന്നത് നല്ല പദ്ധതിയാണ്. അത് അടുത്ത വർഷം ആരംഭിക്കാൻ കഴിയുമോ എന്നതിനെക്കുറിച്ച് ഗവൺമെന്റ് ആലോചിക്കുന്നതായിരിക്കും.

ശ്രീ. ഡി. കെ. മുരളി: സർ, കേരളത്തിലെ ഈ മേഖലയിലെ എം.ആർ.എസ്.-കൾ നല്ല നിലയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്നുവെന്ന അങ്ങയുടെ അഭിപ്രായത്തോട് പൂർണ്ണമായി യോജിക്കുകയാണ്. എന്നാൽ ഇവിടെ സ്ഥിരം അധ്യാപക നിയമനം നടക്കുന്നില്ല എന്നൊരു പരിമിതിയുണ്ട്. കോൺട്രാക്ട് അടിസ്ഥാനത്തിൽ അധ്യാപക നിയമനമുള്ളതുകൊണ്ടുതന്നെ പഠനനിലവാരത്തെ അത് ബാധിക്കുന്നുണ്ട്. സ്ഥിരമായി അധ്യാപകരെ നിയമിക്കാനുള്ള നടപടികൾ അടിയന്തരമായി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ : സർ, ഇത് ശരിയാണ്. മോഡൽ റസിഡൻഷ്യൽ സ്കൂളുകളുടെ വിദ്യാഭ്യാസ നിലവാരം ഉയർത്തുന്നതിന് കോൺട്രാക്ട് തലത്തിലുള്ള അധ്യാപകരുടെ നിയമനംകൊണ്ട് കഴിയില്ല, സ്ഥിരം അധ്യാപകർ വേണം. ഇത് ബഹുമാനപ്പെട്ട വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. അതിനാവശ്യമായ നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നതിന് ഗവൺമെന്റ് തയ്യാറാണ്.

ശ്രീ. ബി. ഡി. ദേവസ്തി: സർ, എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലത്തിലെ അതിരപ്പിള്ളി

പഞ്ചായത്തിൽ വാച്ച്മരം, ആനക്കയം, ഷോളയാർ എന്നിവിടങ്ങളിലെ ആദിവാസികൾക്ക് വീടുവയ്ക്കാനോ കൃഷി ചെയ്യാനോ സ്ഥലമില്ലാത്തൊരവസ്ഥയാണുള്ളത്. ഇതിനുമുമ്പുള്ള രണ്ട് ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്തുമുള്ള വനം വകുപ്പുമന്ത്രിമാരും പട്ടികജാതി/പട്ടികവർഗ്ഗ വകുപ്പുമന്ത്രിമാരും വനംവകുപ്പ് ഉദ്യോഗസ്ഥരും അവിടെ സന്ദർശിച്ച് അനുയോജ്യമായ സ്ഥലം കണ്ടെത്തിയതാണ്. എന്നാൽ അവിടെ ആന ഉൾപ്പെടെയുള്ള മൃഗങ്ങൾ വരുന്ന സ്ഥലമാണെന്നും അതുകൊണ്ട് ആ സ്ഥലം വിതരണം ചെയ്യാൻ കഴിയില്ലെന്നുമാണ് ഇപ്പോൾ വനം വകുപ്പിൽനിന്ന് വന്നിട്ടുള്ള റിപ്പോർട്ട്. ആദിവാസികൾ താമസിക്കുന്നത് ആനയും കടുവയും പുലിയുമൊക്കെയുള്ള വനാന്തരത്തിലാണ്. ഈ സ്ഥലം അവർക്ക് തൃപ്തികരമാണെന്ന് ആദിവാസി ഊരുള്ളടം തീരുമാനിച്ചിട്ടുള്ളതാണ്. ഈ സ്ഥലം ആദിവാസികൾക്ക് വിതരണം ചെയ്യുന്നതിനുവേണ്ടി അങ്ങ് വനം വകുപ്പുമന്ത്രിയുമായി കൂടിയാലോചിച്ച് അടിയന്തരമായി ഇടപെട്ട് ഭൂരഹിത ആദിവാസികൾക്ക് ഭൂമി നൽകാനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർ സൂചിപ്പിച്ച മൂന്ന്

ഊരുകളിൽ ഭൂമി ലഭ്യമാകുന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുള്ള പ്രശ്നങ്ങളുണ്ടായിരുന്നു. അതിന് ഞങ്ങൾ ചർച്ച നടത്തി. പക്ഷെ, അവിടെ വന്യമൃഗശല്യമുണ്ടാകുമെന്നാണ് ഫോറസ്റ്റിൽനിന്നു കിട്ടിയ വിവരം. വന്യമൃഗശല്യമുണ്ടാകുമെന്ന് വനം വകുപ്പുദ്യോഗസ്ഥർ പറയുമ്പോൾ ആ ഊരിലെ ജനങ്ങൾ അങ്ങനെയൊന്നും ഉണ്ടാകില്ലെന്നു പറഞ്ഞാൽ, എന്തെങ്കിലും സംഭവിച്ചുകഴിഞ്ഞാൽ അതിന്റെ ഉത്തരവാദിത്വം ആർക്ക് ഏറ്റെടുക്കാൻ കഴിയും? അതുകൊണ്ട് ഇക്കാര്യം വളരെ ഗൗരവത്തിൽ പരിശോധിച്ച് തുടർ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കും.

ശ്രീ. ചിറ്റയം ഗോപകുമാർ : സർ, പട്ടികജാതി/പട്ടികവർഗ്ഗ മേഖലകളിൽ ഈ ഗവൺമെന്റ് അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷം വളരെ കാര്യമായ പ്രവർത്തനങ്ങളാണ് നടന്നുവരുന്നത്. എന്നാൽ കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്തുതന്നെ ഇത് ഉന്നയിച്ചതാണ്. പട്ടികജാതി /പട്ടികവർഗ്ഗ വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ട വിദ്യാർത്ഥികളിൽ ഡിഗ്രിക്കും, പി.ജി.-ക്കും പ്രൊഫഷണൽ കോഴ്സുകൾക്കും സ്വാശ്രയ കോളേജുകളിൽ പഠിക്കുന്ന കുട്ടികളുണ്ട്. അവർക്ക് പട്ടികജാതി ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റാണ് ഫീസ് കൊടുക്കുന്നത്. ആ ഫീസ് കൊടുക്കാത്തതുകൊണ്ട് അവരുടെ വിദ്യാഭ്യാസ കാലം കഴിഞ്ഞാലും സർട്ടിഫിക്കറ്റ് കിട്ടാത്ത അവസ്ഥ നിലനിൽക്കുകയാണ്. അതുകൊണ്ടുതന്നെ ഈ കുട്ടികൾക്ക് ഹയർ

എഡ്യൂക്കേഷനോ, പി.എസ്.സി. പോലുള്ള പരീക്ഷകൾക്കോ, ഇന്റർവ്യൂവിനോ പോകാൻ കഴിയാത്ത സാഹചര്യമാണുള്ളത്. അത്തരം സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് പട്ടികജാതി ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റ് കൊടുക്കാനുള്ള കുടിശ്ശിക കൊടുക്കുന്നതിനാവശ്യമായ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ; ഇതുസംബന്ധിച്ച് പരിശോധന നടത്തി ആവശ്യമായ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ : സർ, സ്വകാര്യ മേഖലയിൽ കുടിശ്ശികയുണ്ടായിരുന്നു.

അത് ഈ ഗവൺമെന്റ് വന്നതിനുശേഷം കൊടുക്കുന്നതിനുള്ള നടപടിയെടുത്തു.

ഇപ്പോൾ ആ പ്രശ്നമുണ്ടെന്ന് തോന്നുന്നില്ല. എന്നാലും സ്വകാര്യ മേഖലയിൽ

എവിടെയെങ്കിലും കുടിശ്ശിക ബാക്കിയുണ്ടെങ്കിൽ കൊടുക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി

സ്വീകരിക്കും. പാരലൽ കോളേജുകളിൽ കുറേ കുടിശ്ശികയുണ്ടായിരുന്നു. അത്

കൊടുത്തുതീർക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

സ്പെസിഫിക്കായി എവിടെയെങ്കിലും ഈ രൂപത്തിലുള്ള പ്രശ്നങ്ങളുണ്ടെങ്കിൽ

ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർ എഴുതിത്തന്നാൽ അവിടെ പ്രത്യേക പരിഗണന

കൊടുക്കുന്നതും ഗവൺമെന്റ് ഇടപെടുന്നതുമായിരിക്കും.

ശ്രീ. കെ. ഡി. പ്രസേനൻ : സർ, നിലവിൽ ഭൂരഹിതരും ഭവനരഹിതരായ

പട്ടികജാതിക്കാർക്ക് ഭൂമിയും വീടും നൽകുന്നതിനുള്ള ലിസ്റ്റ് പട്ടികജാതി വികസന

വകുപ്പ് അംഗീകരിച്ചിരുന്നു. അവർക്ക് പക്ഷെ ഇപ്പോൾ വീട് നൽകുന്നില്ല. ലൈഫ് പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി നൽകുമെന്നു പറഞ്ഞാണ് തടസ്സപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നത്. എന്നാൽ ലൈഫ് പദ്ധതിയുടെ പ്രധാന മാനദണ്ഡം റേഷൻ കാർഡാണ്. ഒറ്റമുറി വീടുകളിൽ താമസിക്കുന്ന നിരവധി കുടുംബങ്ങൾ ഒന്നിച്ചുതാമസിക്കുന്ന പട്ടികജാതിക്കാർക്ക് ലൈഫ് പദ്ധതിയുടെ മാനദണ്ഡമനുസരിച്ച് ഇപ്പോൾ വീട് ലഭ്യമാകാത്ത സ്ഥിതി വരികയാണ്. അതുകൊണ്ട് ഇത് പ്രത്യേകമായി പരിഗണിച്ച് ലൈഫ് പദ്ധതിയിൽ അവർക്ക് ഇളവ് നടപ്പിലാക്കാനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ : സർ, ലൈഫ് പദ്ധതിയിൽ വീടുകൾ കൊടുക്കുന്നതിന് ചില നിബന്ധനകളുണ്ട്. പട്ടികജാതി/പട്ടികവർഗ്ഗ വിഭാഗങ്ങൾക്ക് ഏതെങ്കിലും രൂപത്തിൽ ലൈഫ് പദ്ധതിയിൽ വീടു നിർമ്മിക്കുന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് പ്രശ്നങ്ങളുണ്ടെങ്കിൽ അത് പ്രത്യേകം പരിശോധിച്ച് ആവശ്യമായ നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നതായിരിക്കും.

**വന-പരിസ്ഥിതി                      സംരക്ഷണത്തിനായി                      നടത്തുന്ന**

**പ്രവർത്തനങ്ങൾ**

- (\*366) ശ്രീ. ഒ. ആർ. കേളു :
- ശ്രീ. ജെയിംസ് മാത്യു:
- ശ്രീ. ആന്റണി ജോൺ:

ശ്രീ. പി. വി. അൻവർ: താഴെക്കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക് വനവും

മൃഗസംരക്ഷണവും മൃഗശാലകളും വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ?

(എ) വന സംരക്ഷണത്തിനും പരിസ്ഥിതി സംരക്ഷണത്തിനുമായി വനം വകുപ്പ് നടത്തുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ വിശദമാക്കുമോ;

(ബി) പരിസ്ഥിതി പ്രാധാന്യമുള്ള കണ്ടൽക്കാടുകളെ സംരക്ഷിക്കാനായി ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുള്ള പദ്ധതികൾ എന്തെല്ലാമാണ്;

(സി) പരിസ്ഥിതി സംരക്ഷണ അവബോധം വളർത്തുകയെന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ ഇക്കോ ടൂറിസം രംഗത്ത് വനം വകുപ്പ് എന്തെങ്കിലും പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്താനുദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടോ; എങ്കിൽ എന്തെല്ലാമാണെന്ന് അറിയിക്കാമോ; വനശ്രീ സംവിധാനം ശക്തിപ്പെടുത്താനായി നടപടിയെടുക്കുമോ?

വനവും മൃഗസംരക്ഷണവും മൃഗശാലകളും വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. കെ. രാജു): സർ, വന സംരക്ഷണത്തിനും പരിസ്ഥിതി സംരക്ഷണത്തിനുമായി നിരവധി പ്രവർത്തനങ്ങൾ വനംവകുപ്പ് ഏറ്റെടുത്ത് നടപ്പിലാക്കുന്നുണ്ട്. എനിക്ക് ആദ്യമേ സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളത്, ഈ ചോദ്യംകൊണ്ടുതന്നെ നമ്മുടെ എം.എൽ.എ.-മാർക്ക് വനത്തെക്കുറിച്ചും പരിസ്ഥിതി സംരക്ഷണത്തെക്കുറിച്ചുമൊക്കെ മനസ്സിലാക്കാൻ താല്പര്യമുണ്ടെന്നാണ് അറിയാൻ കഴിഞ്ഞത്. അങ്ങൂക്കടി അനുവദിക്കുകയാണെങ്കിൽ



താൽപര്യമുള്ള എം.എൽ.എ.-മാരെ കാട്ടിനകത്ത് കൊണ്ടുപോയി കാടറിയാൻ സൗകര്യമൊരുക്കുമായിരുന്നു.

മി. സ്പീക്കർ: തീർച്ചയായും. അതിനുവേണ്ടിയുള്ള എല്ലാ സൗകര്യങ്ങളും അങ്ങേയ്ക്ക് വാഗ്ദാനം ചെയ്യുന്നു.

ശ്രീ. കെ. രാജു : സർ, അങ്ങയുടെ സഹകരണത്തോടുകൂടി അത് നടപ്പിലാക്കാം. പ്രതിപക്ഷാംഗങ്ങളടക്കം വരാൻ താല്പര്യമുള്ള എം.എൽ.എ.-മാരെ കാട് സന്ദർശിക്കുന്നതിന് ഒന്നോ രണ്ടോ ദിവസം നീണ്ടുനിൽക്കുന്ന സൗകര്യപ്രദമായ ഒരു തീയതി തീരുമാനിച്ചു നടപ്പിലാക്കുന്നതായിരിക്കും.

ഈ ചോദ്യത്തിന്റെ ഉത്തരം കുറച്ച് ദീർഘമായിട്ടുള്ളതാണ്. ഞാൻ എല്ലാ കാര്യങ്ങളിലേയ്ക്കും കടക്കുന്നില്ല. ഞാൻ ഈ ഉത്തരം മേശപ്പുറത്തുവെക്കുന്നു.

(എ) വനഭൂമിയുടെ സംരക്ഷണത്തിനായി വനാതിർത്തി നിർണ്ണയിച്ച് സ്ഥിരം ജണ്ട കെട്ടിയും കയ്യാല സ്ഥാപിച്ചും വനം കയ്യേറ്റത്തിന് സാധ്യതയുള്ള സ്ഥലങ്ങളിൽ നിരന്തരം പട്രോളിംഗ് നടത്തിയും ജനപങ്കാളിത്ത പ്രവർത്തനങ്ങളിലൂടെയും വനസംരക്ഷണം നടത്തുന്നു.

കാട്ടുതീമൂലം സ്വാഭാവിക വനങ്ങൾ നശിക്കാതിരിക്കാൻ ഫയർ ലൈനുകൾ നിർമ്മിക്കുകയും ഫയർ വാച്ചർമാരെ നിയോഗിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു.

പരിസ്ഥിതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യങ്ങൾ ചെയ്യുന്നത് പരിസ്ഥിതി വകുപ്പാണ്. എന്നാൽ വനം വകുപ്പുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രധാനപ്പെട്ട പല പരിസ്ഥിതിപരമായ പരിപാടികളും നടന്നുവരുന്നു.

പരിസ്ഥിതി സംരക്ഷണത്തിനായി ലോക പരിസ്ഥിതി ദിനമായ ജൂൺ 5-ന് ഹരിത കേരളം പദ്ധതിയുടെ കടക്കിഴിൽ സൂൾ കോളേജ് വിദ്യാർത്ഥികൾക്കായി എന്റെ മരം, നമ്മുടെ മരം പദ്ധതികൾ പ്രകാരം വിവിധയിനം തൈകൾ സൗജന്യമായി വിതരണം ചെയ്തുവരുന്നു. കൂടാതെ പൊതുജനങ്ങൾ വിവിധ മതരാഷ്ട്രീയ സംഘടനകൾ, പഞ്ചായത്തുകൾ, മറ്റു സർക്കാർ വകുപ്പുകൾ എന്നിവർക്ക് സൗജന്യമായോ സർക്കാർ നിശ്ചയിച്ച നിരക്കിലോ തൈകൾ വിതരണം ചെയ്തുവരുന്നുണ്ട്.

കാവു സംരക്ഷണത്തിന് ധനസഹായം നൽകൽ, കുരുവിക്കൊരുക്കൂട്, വനമിത്ര, പ്രകൃതി മിത്ര അവാർഡുകൾ നൽകൽ, സ്വകാര്യ ഭൂമിയിൽ വൃക്ഷതൈകൾ വച്ചുപിടിപ്പിക്കുന്നതിന് ധനസഹായം നൽകൽ, നക്ഷത്ര വനം, ഹെർബൽ ഗാർഡൻ, നദീതീരങ്ങളിൽ മുള നട്ടുവളർത്തുന്ന പദ്ധതി, ആവാസ വ്യവസ്ഥ സംരക്ഷണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ, കടലാമ സംരക്ഷണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ, വഴിയോരത്തണൽ, പക്ഷി സർവ്വേ, സൂളുകളിൽ ഫോറസ്റ്റി ക്ലബ്ബുകൾ രൂപീകരണം

എന്നീ പരിപാടികളാണ് നടത്തിവരുന്നത്.

ഇവ കൂടാതെ പരിസ്ഥിതി ദിനത്തിൽ പൊതുജനങ്ങൾക്കും വിദ്യാർത്ഥികൾക്കും പരിസ്ഥിതി സംരക്ഷണത്തിനും വൃക്ഷാവരണം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും അവബോധം സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനായി പരിസ്ഥിതി പഠനക്യാമ്പുകളും സെമിനാറുകളും റാലികളും സംഘടിപ്പിക്കുന്നുണ്ട്.

(ബി) പരിസ്ഥിതി പ്രാധാന്യമുള്ള കണ്ടൽക്കാടുകളെ സംരക്ഷിക്കാനായി വിവിധയിനം പദ്ധതികൾ നടത്തിവരുന്നുണ്ട്. വേമ്പനാട്, കണ്ണൂർ ഭാഗങ്ങളിലെ കണ്ടൽക്കാടുകളുടെ സംരക്ഷണത്തിനായുള്ള പദ്ധതി 2006-07 വർഷം മുതൽ 2013-14 വരെ 100 ശതമാനം കേന്ദ്ര സഹായത്തോടെ നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. കണ്ടൽ തൈകളുടെ ഉൽപാദനവും നട്ടുപിടിപ്പിക്കലും കായൽ ജലം മലിനമാകാതിരിക്കാൻ മാലിന്യ നിർമ്മാർജ്ജന പരിപാടികൾ, ശുചിത്വ പദ്ധതികൾ, മത്സ്യസമ്പത്ത്, പക്ഷിസമ്പത്ത് എന്നിവ വർദ്ധിപ്പിക്കുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ, വിപുലമായ ബോധവൽക്കരണ പരിപാടികൾ എന്നിവ ഈ പദ്ധതിയിലൂടെ നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. പുതിയ കണ്ടൽക്കാടുകൾ വളർത്തിയെടുക്കുന്നതിനും നിലവിലുള്ളവ വ്യാപിപ്പിക്കുന്നതിനുമായി കൊല്ലം, കോട്ടയം ഡിവിഷനുകളിൽ കണ്ടൽ തൈകൾ ഉൽപാദിപ്പിച്ച് വിതരണം ചെയ്തുവരുന്നു. കണ്ടൽ തൈകൾ

ഉത്പാദിപ്പിച്ച് നട്ടുപിടിപ്പിക്കുന്ന പദ്ധതി കോഴിക്കോട് റീജിയണിൽ നടന്നുവരുന്നു. ഗ്രീൻ ഇന്ത്യ മിഷന്റെ കർമ്മ പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി വരും വർഷങ്ങളിൽ കൂടുതൽ സ്ഥലത്ത് കണ്ടൽ ചെടികൾ വച്ചുപിടിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ തുടങ്ങിയിട്ടുണ്ട്. കോഴിക്കോട്, കണ്ണൂർ ജില്ലകളിൽ സർക്കാർ വകുപ്പുകളുടെ ഉടമസ്ഥതയിലുള്ള 237.916 ഹെക്ടർ കണ്ടൽവനം റിസർവ് വനമായി പ്രഖ്യാപിച്ച് വനനിയമങ്ങൾ അനുസരിച്ച് സംരക്ഷിച്ചുവരുന്നു. കാസർഗോഡ് ജില്ലയിലെയും തൃശ്ശൂർ ജില്ലയിലെയും ഇത്തരം കണ്ടൽ വനങ്ങൾ റിസർവ് വനമാക്കാനുള്ള നടപടികൾ പുരോഗമിച്ചുവരുന്നു.

(സി) സംസ്ഥാനത്ത് 30 വനം ഡിവിഷനുകളുടെ കീഴിലായി വനാശ്രിത സമൂഹങ്ങളുടെ കൂട്ടായ്മയായ വനസംരക്ഷണ സമിതികളുടെ (VSS) നേതൃത്വത്തിൽ പങ്കാളിത്ത വനപരിപാലന സംവിധാനത്തിൻകീഴിൽ പരിസ്ഥിതി സൗഹൃദ രീതിയിൽ 60 ഇടങ്ങളിൽ പങ്കാളിത്ത ഇക്കോടൂറിസം നടപ്പാക്കിവരുന്നു. പരിസ്ഥിതി സംരക്ഷണ അവബോധം വളർത്തുകയെന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ ആദിവാസി വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ട യുവതീ-യുവാക്കൾക്ക് കേരളാ ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് ട്രാവൽ & ടൂറിസം സ്റ്റഡീസ് (KITTS) എന്ന സ്ഥാപനം വഴി പരിശീലനം നൽകുന്നുണ്ട്. ഇത്തരത്തിൽ പരിശീലനം സിദ്ധിച്ച ഗൈഡുകൾ സന്ദർശകർക്ക് പരിസ്ഥിതി

സംരക്ഷണ അവബോധം നൽകുകയും കാനന യാത്രകളിൽ സന്ദർശകർക്ക് വേണ്ട മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശങ്ങൾ നൽകുകയും ചെയ്യുന്നു. ഈ ഗൈഡുകളെ സന്ദർശക സുരക്ഷയ്ക്കും മാലിന്യ നിർമ്മാർജ്ജനത്തിനായും ഇക്കോടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങളിൽ നിയോഗിക്കാറുണ്ട്.

ഇക്കോടൂറിസം പ്രദേശങ്ങൾ സന്ദർശിക്കുന്നവർക്കായി നിലവിലുള്ള കെട്ടിടങ്ങളോ പരിസ്ഥിതി സൗഹൃദ വസ്തുക്കളോ ഉപയോഗിച്ചുള്ള സൗകര്യങ്ങളാണ് ഒരുക്കിയിട്ടുള്ളത്. പരിസ്ഥിതിക്ക് കൂടുതൽ ആഘാതം ഉണ്ടാകുമെന്നതിനാൽ കൂടുതൽ നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്താറില്ല. സന്ദർശകരിൽ പരിസ്ഥിതി സംരക്ഷണത്തെപ്പറ്റി അവബോധം വളർത്തുന്നതിനും അവരുടെ സുരക്ഷയ്ക്കുമായി പ്രത്യേകം സന്ദേശങ്ങൾ എഴുതിയ ബോർഡുകൾ, ഇന്റർപ്രട്ടേഷൻ സെന്ററുകൾ, കാനന യാത്രകൾ പ്രകൃതി പഠന ക്യാമ്പുകൾ എന്നിവയും പങ്കാളിത്ത ഇക്കോടൂറിസത്തിന്റെ ഭാഗമായി ഏർപ്പെടുത്താറുണ്ട്.

സംസ്ഥാനത്ത് 23 വന വികാസ ഏജൻസികളുടെ കീഴിലായി 2 മൊബൈൽ യൂണിറ്റുകൾ ഉൾപ്പെടെ 37 വനശ്രീ ഇക്കോ ഷോപ്പുകൾ പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്. വനശ്രീ സംവിധാനം കൂടുതൽ ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി വനശ്രീ യൂണിറ്റുകളുടെ എണ്ണം 100 ആയി വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടന്നുവരുന്നു. വന

വിഭവങ്ങളുടെ ശാസ്ത്രീയമായ ശേഖരണം, സംഭരണം, മൂല്യവർദ്ധനവ്, വിപണനം എന്നിവയ്ക്കായി ആധുനിക സജ്ജീകരണങ്ങളോടുകൂടിയ ഗോഡൗണുകൾ, സംസ്കരണ ശാലകൾ എന്നിവ ഒരുക്കിയിട്ടുണ്ട്. വനശ്രീ ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ വിപണനം വിപുലീകരിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി ഓൺലൈൻ വിപണന സൗകര്യം ഒരുക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികളും സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു.

ശ്രീ. ഒ. ആർ. കേള : സർ, മന്ത്രി പറഞ്ഞതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ വനം-പരിസ്ഥിതി സംരക്ഷിക്കേണ്ടതിന്റെ ആവശ്യകത സംബന്ധിച്ച് കൂടുതൽ അവബോധം ഉണ്ടാക്കുന്നതിനായി പൊതുജനങ്ങൾക്കും വിദ്യാർത്ഥികൾക്കുമായി എന്തെങ്കിലും പ്രത്യേക പരിപാടികൾ നടത്താൻ വകുപ്പ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടോ?

ശ്രീ. കെ. രാജു : സർ, നിരവധി ബോധവൽക്കരണ പരിപാടികൾ ഇപ്പോൾതന്നെ നടന്നുവരുന്നുണ്ട്. പഠന ക്യാമ്പുകൾ, സെമിനാറുകൾ, റാലികൾ തുടങ്ങിയവയും സ്കൂളുകൾ വഴി ഫോറസ്റ്റ് ക്ലബ്ബുകൾ രൂപീകരിച്ച് അവബോധം സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ നടപടികളും നടത്തിവരുന്നുണ്ട്. വൃക്ഷത്തൈകൾ വച്ചുപിടിപ്പിക്കുന്നതിന് സഹായം നൽകിവരുന്നുണ്ട്. നക്ഷത്ര വനം, ഹെർബൽ ഗാർഡൻ, നദീതീരങ്ങളിൽ മുള നട്ടുവളർത്തുന്ന പദ്ധതി, ആവാസ വ്യവസ്ഥ സംരക്ഷണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ, കടലാമ സംരക്ഷണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ,

വഴിയോരത്തണൽ, പക്ഷി സർവ്വേ, സൂക്ഷ്മകളിൽ ഫോറസിക് ക്ലബ്ബുകളുടെ രൂപീകരണം എന്നീ പരിപാടികളാണ് ഇപ്പോൾ നടന്നുവരുന്നത്. ഇവ കൂടാതെ പരിസ്ഥിതി സംരക്ഷണത്തിനും വൃക്ഷാവരണം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും അവബോധം സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനുമായി പരിസ്ഥിതി പഠനക്യാമ്പുകളും സെമിനാറുകളും റാലികളും സംഘടിപ്പിക്കുന്നുണ്ട്. ഇതുകൂടാതെ സ്വകാര്യ ഭൂമിയിൽ മരങ്ങൾ വച്ചുപിടിപ്പിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ പ്രോത്സാഹനം നൽകുന്നതായ പദ്ധതിയും നിലവിലുണ്ട്. സ്വകാര്യ ഭൂമിയിൽ വൃക്ഷത്തൈകൾ വച്ചുപിടിപ്പിക്കുന്നവർക്ക് ചെറിയ സാമ്പത്തിക സഹായം നൽകുന്ന പദ്ധതി ഇപ്പോൾത്തന്നെ നിലവിലുണ്ട്. ഇതുകൂടാതെ കണ്ടൽക്കാടുകളും മറ്റും സംരക്ഷിക്കുന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഇപ്പോൾ നിരവധി പദ്ധതികൾ ഗവൺമെന്റ് നടപ്പിലാക്കിവരുന്നുണ്ട്. കണ്ടൽക്കാടുകൾ സംരക്ഷിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി കണ്ടൽത്തൈകളുടെ ഉത്പാദനവും നട്ടുപിടിപ്പിക്കലും വിതരണവും ഏറ്റെടുത്ത് നടപ്പിലാക്കുന്ന രണ്ട് ഫോറസ്റ്റ് ഡിവിഷനുകൾ ഇപ്പോൾത്തന്നെ ചെയ്യുന്നുണ്ട്. സ്വകാര്യ ഭൂമിയിലെ കണ്ടൽക്കാടുകൾ ഫോറസ്റ്റ് വകുപ്പിന് വിട്ടുതരാൻ തയ്യാറാണെങ്കിൽ ഏറ്റെടുത്ത് സംരക്ഷിക്കാൻ ഫോറസ്റ്റ് വകുപ്പ് തയ്യാറാണ്.

(ചോദ്യോത്തരസമയം കഴിഞ്ഞു.)